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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 23 – FOD Werkgelegenheid, 
Arbeid en Sociaal Overleg (partim: Gelijke Kansen) van 
het wetsontwerp houdende de algemene uitgavenbegro-
ting voor het begrotingsjaar 2019 (DOC 54 3294/001), 
alsook de verantwoording ervan (DOC 54 3295/13) en 
de beleidsnota ter zake (DOC 54 3296/025), besproken 
tijdens haar vergadering van 28 november 2018.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN DE STAATSSECRETARIS VOOR 

ARMOEDEBESTRIJDING, GELIJKE KANSEN, 
PERSONEN MET EEN BEPERKING EN 

WETENSCHAPSBELEID, BELAST MET GROTE 
STEDEN, TOEGEVOEGD AAN DE MINISTER VAN 

VEILIGHEID EN BINNENLANDSE ZAKEN

Mevrouw Zuhal Demir, staatssecretaris voor 
Armoedebestrijding, Gelijke Kansen, Personen met een 
beperking en Wetenschapsbeleid, belast met Grote 
Steden, toegevoegd aan de minister van Veiligheid 
en Binnenlandse Zaken, licht de krachtlijnen van haar 
beleidsnota toe aan de hand van een presentatie (zie 
bijlage).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Els Van Hoof (CD&V) stelt vast dat er nog 
veel werk aan de winkel is, ook na de verkiezingen van 
mei 2019.

De staatssecretaris heeft het Nationaal Actieplan 
ter bestrijding van alle vormen van gendergerelateerd 
geweld (2015-2019) tussentijds geëvalueerd. Zij kondigt 
aan dat nog dit jaar twaalf maatregelen ten uitvoer zullen 
worden gelegd (DOC 54 3296/025, blz. 3). Over welke 
maatregelen gaat het? Worden sommige maatregelen 
al toegepast?

De spreekster betreurt dat in de beleidsnota geen (of 
nauwelijks) aandacht wordt besteed aan cybergeweld. 
Eén op tien Europese vrouwen ouder dan vijftien jaar 
durft de sociale media niet meer te gebruiken omdat zij 
op het internet worden beledigd en gepest. Het volgende 
actieplan moet daar wel degelijk op ingaan.

Voorts betreurt mevrouw Van Hoof dat de gemeen-
schappelijke omzendbrief van de minister van Justitie en 
van het College van procureurs-generaal betreffende het 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 23  – SPF 
Emploi, Travail et Concertation sociale (partim: Égalité 
des chances) du projet de loi contenant le budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2019 
(DOC 54  3294/001), ainsi que sa justifi cation (DOC 
54  3295/13) et la note de politique générale y affé-
rente (DOC 54 3296/025) au cours de sa réunion du 
28 novembre 2018.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE LA SECRÉTAIRE 
D’ÉTAT À LA LUTTE CONTRE LA PAUVRETÉ, 
À L’ÉGALITÉ DES CHANCES, À LA POLITIQUE 

SCIENTIFIQUE, CHARGÉE DES GRANDES 
VILLES, ADJOINTE AU MINISTRE DE LA 

SÉCURITÉ ET DE L’INTÉRIEUR

Mme Zuhal Demir, secrétaire d’État à la Lutte contre 
la pauvreté, à l’Égalité des chances, à la Politique 
scientifi que, chargée des Grandes Villes, adjointe au 
ministre de la Sécurité et de l’Intérieur, expose les 
grandes lignes de sa note de politique générale, qu’elle 
illustre par une présentation (voir annexe).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Els Van Hoof (CD&V) constate que beaucoup 
de travail reste à faire, y compris après les élections 
de mai 2019.

La secrétaire d’État a réalisé une évaluation intermé-
diaire du Plan d’action national de lutte contre toutes 
les formes de violence liée au genre (2015-2019). Elle 
annonce la mise en œuvre de douze mesures en 2018 
(DOC 54 3296/025, p. 3). Quelles sont-elles? Certaines 
sont-elles déjà d’application?

L’oratrice déplore que peu ou pas d’attention soit 
accordée au phénomène de la cyber-violence. Or, une 
femme européenne sur dix à partir de l’âge de quinze 
ans n’ose plus utiliser les médias sociaux suite aux 
vexations et au harcèlement dont elles font l’objet sur 
l’Internet. Cette problématique doit fi gurer en bon ordre 
dans le prochain plan d’action.

Par ailleurs, Mme Van Hoof regrette que la circulaire 
du ministre de la Justice et du Collège des procureurs 
généraux relative à la politique de recherche et de 
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opsporings- en vervolgingsbeleid inzake eergerelateerd 
geweld, vrouwelijke genitale verminkingen, gedwongen 
huwelijken en wettelijke samenwoningen (COL 6/2017) 
onvoldoende bekend is. Staan nieuwe opleidingen voor 
de politie en het parket op het programma?

Vervolgens gaat de spreekster in op de meldcode 
inzake het risico op vrouwelijke genitale verminking en 
de problemen inzake het beroepsgeheim. De wet van 
18 juni 20181, die in werking zal treden op 1 oktober 2019, 
voorziet in de uitbreiding van het spreekrecht van zorg-
verleners en de verplichte registratie van die verminkin-
gen in het medisch dossier. Dankzij die registratie zou 
het makkelijker moeten worden het aantal gevallen van 
verminking te tellen en na te gaan op welke plaatsen 
het verschijnsel het meest voorkomt. De ziekenhuizen 
zouden nauwkeurige richtlijnen moeten krijgen. Werkt de 
Staatssecretaris met de Orde der Artsen aan een update 
van de meldcode waarin de uitbreiding van het spreek-
recht door de wet van 18 juni 2018 wordt meegenomen?

Het aantal (getelde) verminkingen stijgt jaarlijks, in-
zonderheid in Vlaanderen. De spreekster beklemtoont 
dat er te weinig ondersteunende organisaties zijn. De 
Groupe pour l’Abolition des mutilations sexuelles fémi-
nines (GAMS) is vooral in Wallonië en in Brussel actief.

Bij de drie Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG) 
kloppen, jammer genoeg, veel mensen aan. Ongeveer 
1 000 slachtoffers van seksueel geweld werden gere-
gistreerd. Hoe zijn zij gespreid over de drie centra? De 
spreekster betreurt het ontbreken van structurele fi nan-
ciering en vraagt wat er van die centra moet worden na 
2019. Heeft de staatssecretaris al geprobeerd om die 
fi nanciering te bestendigen? Vonden er al besprekingen 
plaats met de andere provincies om nieuwe centra op 
te richten?

Wat het internationale en Europese beleid betreft, be-
nadrukt mevrouw Van Hoof het belang van het Verdrag 
van de Raad van Europa van 11 mei 2011 inzake het 
voorkomen en bestrijden van geweld tegen vrouwen en 
huiselijk geweld (het “Verdrag van Istanbul”). Het gaat 
om het eerste verdrag dat de parlementen als stakehol-
ders bij het beleid inzake vrouwenbescherming betrekt. 
De Groep van deskundigen inzake actie tegen geweld 
tegen vrouwen en huiselijk geweld (GREVIO) start 
binnenkort een evaluatie van de maatregelen die door 
België werden genomen. Hoe zal de Kamer betrokken 
worden bij het opvolgingsproces?

1 De wet van 18 juni 2018 betreffende de aanpak van geweld om-
wille van cultuur, gewoonte, religie, traditie of de zogenaamde 

“eer”, met inbegrip van de genitale verminking.

poursuites en matière de violences liées à l’honneur, 
mutilations génitales féminines et mariages et cohabi-
tations légales forcés (COL 6/2017) ne soit pas suffi-
samment connue. De nouvelles formations sont-elles 
prévues pour la police et le parquet?

L’intervenante évoque ensuite le code de signalement 
relatif aux risques de mutilations génitales féminines et 
les difficultés relatives au secret professionnel. La loi du 
18 juin 20181, qui entrera en vigueur le 1er octobre 2019, 
prévoit un élargissement du droit de parole des pres-
tataires de soins et un enregistrement obligatoire dans 
le dossier hospitalier. Un tel enregistrement devrait 
permettre un meilleur recensement des cas et l’identi-
fi cation des endroits où se concentre ce phénomène. 
Des directives précises devraient être communiquées 
aux hôpitaux. La secrétaire d’État travaille-t-elle, en 
collaboration avec l’Ordre des médecins, à une mise à 
jour du code de signalement intégrant l’élargissement 
du droit de parole prévu par la loi du 18 juin 2018?

Le nombre de mutilations (recensées) augmente 
chaque année, et plus particulièrement en Flandre. 
L’oratrice souligne le manque d ’organisations de 
soutien. Le Groupe pour l ’Abolition des Mutilations 
Sexuelles féminines (GAMS) est surtout actif en 
Wallonie et à Bruxelles.

Les trois Centres de prise en charge des violences 
sexuelles (CPVS) connaissent (malheureusement) un 
grand succès. Quelque 1  000 victimes de violences 
sexuelles ont été enregistrées. Comment se répar-
tissent-elles entre les trois centres? L’intervenante 
déplore l’absence de fi nancement structurel et demande 
quel sera le sort de ces centres après 2019. La secré-
taire d’État a-t-elle déjà tenté de pérenniser ce fi nance-
ment? Des discussions ont-elles déjà eu lieu avec les 
autres provinces en vue de créer de nouveaux centres?

En ce qui concerne la politique internationale et 
européenne, Mme Van Hoof souligne l’importance de la 
Convention du Conseil de l’Europe du 11 mai 2011 sur 
la prévention contre la violence à l’égard des femmes 
et la violence domestique (dite “Convention d’Istanbul”). 
Il s’agit de la première convention à impliquer les par-
lements en tant que parties prenantes dans la politique 
de protection des femmes. Le Groupe d’experts sur 
la lutte contre la violence à l’égard des femmes et la 
violence domestique (GREVIO) lancera prochainement 
une évaluation des mesures prises par notre pays. 
Comment la Chambre sera-t-elle impliquée dans le 
processus de suivi?

1 Loi du 18 juin 2018 relative à la lutte contre les violences per-
pétrées au nom de la culture, de la coutume, de la religion, de 

la tradition ou du prétendu “honneur”, y compris les mutilations 
génitales.
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De toegang van jonge meisjes en vrouwen tot repro-
ductieve gezondheidszorg is één van de prioriteiten waar 
de regering achter staat. Verdedigt de staatssecretaris 
nog andere prioriteiten, met name in het kader van de 
63e zitting van de VN-Commissie voor de Status van 
de Vrouw?

Inzake gendergelijkheid verwijst de spreekster naar 
de #metoo-campagne. Dat vraagstuk moet als hefboom 
worden gebruikt om op de werkvloer op te treden. De 
wettelijke bepalingen zijn onvoldoende bekend. De infor-
mele procedure (met het optreden van een vertrouwens-
persoon) blijft de beste manier om het slachtoffer van 
grensoverschrijdend gedrag op de werkvloer succesvol 
naar het werk terug te laten keren. De Internationale 
Arbeidsorganisatie zal in juni 2019 een Conferentie over 
dit onderwerp organiseren.

Mevrouw Van Hoof verwijst vervolgens naar de 
aanbevelingen inzake tewerkstelling en gender die 
werden uitgewerkt door het Adviescomité voor de 
maatschappelijke emancipatie (DOC 54  3270/001). 
Ze brengt in herinnering dat haar fractie verschillende 
wetsvoorstellen ter bevordering van ouderschapsverlof, 
met inbegrip van vaderschapsverlof, heeft ingediend. 
Zwangere vrouwen worden echter nog steeds het meest 
gediscrimineerd. Die ongelijkheden moeten verdwijnen, 
zoals dat in Scandinavië gebeurt.

De spreekster is ingenomen met de aandacht voor 
de vrouwen met een migratie-achtergrond. Deskundigen 
buigen zich thans onvoldoende over dit verschijnsel, 
dat verschillende facetten omvat: culturele barrières, 
discriminatie op de arbeidsmarkt enzovoort. Zij pleit 
voor situatietests en een betere opleiding van de jonge 
meisjes.

Mevrouw Van Hoof vraagt waarom de termijnen voor 
de projectoproep voor initiatieven die vrouwen met een 
migratieachtergrond ondersteunen en begeleiden naar 
werk zo kort was. De oproep werd pas eind oktober ver-
spreid en de deadline om er op in te tekenen was reeds 
16 november. Waarom werd er zo een korte deadline 
ingesteld? Naar welk organisaties en via welke kana-
len werd deze oproep verspreid? Klopt het dat dit een 
gesloten projectoproep was waarbij enkel organisaties 
waarmee in het verleden reeds werd samengewerkt 
de kans kregen om in te tekenen? Blijkbaar werden 
bepaalde organisaties die werkzaam zijn in de activering 
van werklozen niet geraadpleegd. Waarom?

De beleidsnota vermeldt de loonkloof helemaal 
niet. Mevrouw Van Hoof is van oordeel dat de wet van 
22  april  2012 ter bestrijding van de loonkloof moet 

Une des priorités défendues par le gouvernement 
est l’accès des jeunes fi lles et des femmes aux soins 
de santé reproductifs. La secrétaire d’État défend-elle 
encore d’autres priorités, notamment dans le cadre de la 
63ème session de la commission de la femme de l’ONU?

En matière d’égalité des genres, l’intervenante se 
réfère à la campagne #metoo. Cette problématique 
doit être utilisée comme levier pour agir au niveau du 
milieu professionnel. Les dispositions législatives sont 
insuffisamment connues. La procédure informelle (avec 
l’intervention d’une personne de confi ance) reste le 
meilleur moyen de permettre un retour réussi de la vic-
time de harcèlement sur le lieu de travail. L’Organisation 
Internationale du Travail organisera une Convention sur 
ce thème en juin 2019.

Mme Van Hoof renvoie ensuite aux recommandations 
élaborées par le comité d’avis pour l ’Emancipation 
sociale (DOC 54 3270/001) en matière d’emploi et de 
genre. Elle rappelle que son groupe a déposé diverses 
propositions de loi afi n d’encourager le congé parental, 
y compris le congé de paternité. Ce sont néanmoins 
encore toujours les femmes enceintes qui rencontrent 
le plus de discriminations. Ces inégalités doivent dis-
paraître à l’instar de l’exemple scandinave.

L’oratrice se réjouit de l ’attention accordée aux 
femmes issues de la migration. A ce jour, les experts 
ne s’intéressent pas suffisamment à ce phénomène, qui 
présente diverses facettes: barrières culturelles, discri-
minations sur le marché du travail, etc. Elle plaide en 
faveur de tests de situation et d’une meilleure formation 
des jeunes fi lles.

Mme Van Hoof demande pourquoi le délai prévu 
pour l’appel à projets concernant des initiatives visant 
à soutenir les femmes issues de la migration et à les 
accompagner dans la recherche d’un emploi était si 
court. L’appel n’a été diffusé que fi n octobre et le délai 
pour y souscrire expirait déjà le 16 novembre. Pourquoi 
a-t-on prévu un délai aussi court? Auprès de quelles 
organisations et par le biais de quels canaux cet appel 
a-t-il été diffusé? Est-il exact qu’il s’agissait d’un appel 
à projets fermé, auquel seules les organisations avec 
lesquelles une collaboration avait déjà eu lieu dans le 
passé avaient la possibilité de souscrire? Un certain 
nombre d’organisations actives dans le domaine de 
l’activation des chômeurs n’ont apparemment pas été 
consultées. Pourquoi?

La note de politique générale ne fait aucune mention 
de l’écart salarial. Mme Van Hoof estime que la loi du 
22 avril 2012 sur l’écart salarial doit être revue (cf. les 
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worden bijgestuurd (cf. de aanbevelingen van het ad-
viescomité voor de maatschappelijke emancipatie, DOC 
54 3270/001, blz. 7-8). Wordt dit probleem aangekaart 
in het Actieplan gender en werk?

Het “glazen plafond” is nog steeds actueel, zoals 
blijkt uit de recente benoeming bij de Nationale Bank 
van België. Hoe heeft de staatssecretaris in dat verband 
gereageerd? De spreekster pleit voor de invoering van 
quota. De wet van 28 juli 2011 garandeert dat vrouwen 
zitting hebben in de raad van bestuur van de autonome 
overheidsbedrijven, de genoteerde vennootschappen en 
de Nationale Loterij; zou die wet niet vervroegd moeten 
worden geëvalueerd?

Voorts informeert de spreekster naar de prioriteiten 
van de staatssecretaris inzake antidiscriminatie- en 
diversiteitsbeleid. Ze verwijst naar verschillende par-
lementaire initiatieven inzake borstvoeding, medisch 
begeleide voortplanting enzovoort.

Tot slot is mevrouw Van Hoof verheugd over de maat-
regelen tegen discriminatie en geweld ten aanzien van 
LGBTI-personen en de met name culturele problemen. 
Zijn er nieuwe initiatieven gepland?

De heer Daniel Senesael (PS) staat stil bij de vol-
gende aspecten.

Gelijkheid van vrouwen en mannen

De spreker wijst op het verschil tussen het discours 
van de regering en haar daden inzake het bevorderen 
van de gelijkheid van vrouwen en mannen. Zo weigert 
de meerderheid abortus uit het strafwetboek te halen 
en nieuwe maatregelen te nemen om de situatie van de 
vrouw op de arbeidsmarkt te verbeteren. Tijdens de hele 
regeerperiode heeft de regering maatregelen genomen 
die negatieve gevolgen hebben voor de vrouwen: de 
optrekking van de wettelijke pensioenleeftijd tot 67 jaar, 
de verstrenging van de voorwaarden voor vervroegd 
pensioen, de aantasting van de gelijkgestelde periodes, 
een op de spits gedreven fl exibilisering van het werk, de 
vermindering van de inkomensgarantie-uitkering voor 
vrouwen die onvrijwillig deeltijds werken, het beleid in-
zake herinschakeling in het beroepsleven, de verhoging 
van het tarief van een consultatie bij de gynaecoloog, 
de vermindering van de verblijfsduur in de kraamkliniek 
zonder postnatale begeleiding enzovoort.

De staatssecretaris geeft aan dat ze via het gender 
mainstreaming-plan een coördinerende rol wil blijven 
spelen ten aanzien van haar collega’s. Het lid be-
treurt echter dat ze geen werk heeft gemaakt van het 

recommandations du comité d’avis pour l’Émancipation 
sociale, DOC 54 3270/001, p. 7-8). Ce problème est-il 
évoqué dans le Plan d’action Genre et Travail?

Le plafond de verre est toujours d’actualité, comme 
le démontre la nomination récente à la Banque natio-
nale de Belgique. Comment la secrétaire d’État a-t-elle 
réagi dans ce cadre? L’intervenante plaide en faveur de 
l’instauration de quota. La loi du 28 juillet 2011 visant à 
garantir la présence des femmes dans le conseil d’admi-
nistration des entreprises publiques autonomes, des 
sociétés cotées et de la Loterie Nationale ne devrait-elle 
pas faire l’objet d’une évaluation anticipée?

L’oratrice souhaite aussi savoir quelles sont les 
priorités de la secrétaire d’État concernant la politique 
en matière d’anti-discrimination et de diversité. Elle 
renvoie à plusieurs initiatives parlementaires relatives 
à l’allaitement maternel, la procréation médicalement 
assistée, etc.

Enfi n, Mme Van Hoof salue les mesures concernant 
la discrimination et la violence à l’égard des personnes 
LGBTI et les problèmes rencontrés notamment sur le 
plan culturel et demande si de nouvelles initiatives sont 
prévues?

M. Daniel Senesael (PS) souhaite intervenir sur les 
points suivants:

Égalité entre les hommes et les femmes

L’intervenant souligne l’écart entre le discours et les 
actes du gouvernement en matière de promotion de 
l’égalité entre les hommes et les femmes. Ainsi, la majo-
rité refuse de dépénaliser l’avortement et de s’avancer 
sur des mesures nouvelles pour améliorer la situation 
des femmes sur le marché de l’emploi. Tout au long 
de la présente législature, le gouvernement a pris des 
mesures ayant un impact négatif pour les femmes: report 
de l’âge légal de la pension à 67 ans, durcissement 
des conditions d’accès à la pension anticipée, attaques 
contre les périodes assimilées, fl exibilisation de l’emploi 
à outrance, diminution de l’allocation de garantie de 
revenu pour les femmes travaillant involontairement à 
temps partiel, politique de réinsertion professionnelle, 
hausse du prix de la consultation chez le gynécologue, 
diminution de la durée du séjour en maternité  sans 
accompagnement postnatal, etc.

La secrétaire d’État dit vouloir continuer à jouer un 
rôle de coordination auprès de ses collègues à travers 
le plan gender mainstreaming. Le membre déplore 
néanmoins qu’elle n’ait pas œuvré à une intégration 
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stelselmatig opnemen van de genderdimensie in alle 
door de regering getroffen maatregelen.

De spreker gaat vervolgens in op de participatie van 
vrouwen aan de arbeidsmarkt. Vrouwen worden nog 
altijd minder goed betaald voor hetzelfde soort werk en 
hebben moeilijker toegang tot functies met verantwoor-
delijkheid. Ze ondervinden almaar meer moeilijkheden 
om werk en privéleven te combineren. Een toenemend 
aantal vrouwen werkt halftijds, terwijl vrouwen van 
buitenlandse afkomst nog steeds minder goed verte-
genwoordigd zijn op de arbeidsmarkt. De uitdagingen 
zijn dus groot, maar de staatssecretaris springt daar 
nogal vluchtig mee om, namelijk via het opzetten van 
een informatiecampagne bedoeld om de vaders aan te 
moedigen om ouderschapsverlof te nemen.

De heer Senesael verheugt zich over het project 
MIRIAM, maar is tegelijk ontgoocheld door het aange-
kondigde actieplan ter zake en het feit dat dit zo weinig 
details bevat. De spreker verwijst naar het verslag van 
het adviescomité voor de Maatschappelijke Emancipatie 
over werkgelegenheid en gender (DOC 54 3270/001) en 
de daarin opgenomen aanbevelingen, alsook naar de 
aanvullende voorstellen die door de oppositiefracties 
werden ingediend. Hoe zit het met dat plan en met 
de concrete maatregelen die erin zijn opgenomen? 
Werden naast de werkgevers ook andere organisaties 
geraadpleegd?

Gendergerelateerd geweld

65 % van de maatregelen uit het nationaal actieplan 
inzake gendergerelateerd geweld werd gerealiseerd. 
Zal één jaar volstaan om de implementatie van het hele 
plan te fi naliseren?

De beleidsnota besteedt opnieuw bijzondere aan-
dacht aan traditionele praktijken, zoals genitale vermin-
king, gedwongen huwelijken en eergerelateerde misdrij-
ven. Hoe zit het met de fi nanciële steun aan organisaties 
zoals GAMS en INTACT in 2019? Hun medewerking in 
het kader van de strijd tegen en de preventie van ge-
nitale verminking is immers van wezenlijk belang. Hoe 
zit het met de opvolging van de resolutie van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers van 31 mei 2018 over de 
bestrijding van genitale verminking bij vrouwen (DOC 
54 1406/008)?

In haar beleidsnota heeft de staatssecretaris het ook 
over het beroepsgeheim van de artsen die geconfron-
teerd worden met gevallen van vrouwelijke genitale 
verminking en over de meldcode die werd uitgewerkt. 
Welke verschillende actieniveaus worden aan de artsen 
voorgesteld en hoe kan men er vooral voor zorgen dat 
de slachtoffers durven te praten en zich durven te laten 

systématique de la dimension de genre dans toutes les 
mesures prises par le gouvernement.

L’intervenant aborde ensuite le sujet de la participa-
tion des femmes au marché de l’emploi. Les femmes 
continuent à être moins bien rémunérées à travail de 
valeur égale et à accéder plus difficilement aux fonctions 
à responsabilité. Elles rencontrent toujours davantage 
de difficultés pour concilier leur vie privée et leur vie 
professionnelle. Un nombre croissant de femmes sont 
occupées à temps partiel et les femmes d’origine étran-
gère sont encore toujours moins bien représentées. 
Les défi s à relever sont donc importants. La secrétaire 
d’État n’y répond que sommairement en organisant une 
campagne d’information visant à encourager les pères 
à prendre leur congé parental.

M. Senesael salue le projet MIRIAM mais il se dit déçu 
par le plan d’action annoncé en la matière et regrette 
qu’il soit aussi peu détaillé. Il renvoie au rapport du 
comité d’avis pour l’Emancipation sociale sur l’emploi 
et le genre (DOC 54 3270/001) et ses recommandations, 
ainsi qu’aux propositions complémentaires proposées 
par les groupes de l’opposition. Qu’en est-il de ce plan 
et de ses mesures concrètes? D’autres organisations 
que le patronat ont-elles été consultées?

Violences liées au genre

65 % des mesures prévues par le plan d’action natio-
nal en matière de violences liée au genre, ont été réali-
sées. Un an suffira-t-il pour fi naliser sa mise en œuvre?

Une attention particulière est à nouveau accordée 
dans la note de politique générale aux pratiques tra-
ditionnelles telles que les mutilations génitales, les 
mariages forcés et les crimes d’honneur. Qu’en est-il 
du soutien fi nancier à des organisations telles que le 
GAMS et INTACT en 2019, leur collaboration dans le 
cadre de la lutte et la prévention des mutilations étant 
essentielle. Quel est le suivi accordé à la résolution de 
la Chambre des représentants du 31mai 2018 visant à 
lutter contre les mutilations génitales féminines (DOC 
54 1406/008)?

Dans sa note, la secrétaire d’État évoque également 
le secret professionnel des médecins confrontés à des 
mutilations génitales féminines et le code de signale-
ment qui a été élaboré. Quels sont les différents degrés 
d’action proposés aux médecins et surtout comment 
s’assure-t-on que les victimes osent parler et se faire 
soigner à l’hôpital, sans craindre que leur secret soit 
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verzorgen in het ziekenhuis zonder dat ze hoeven te 
vrezen dat hun geheim wordt onthuld? Het is immers 
van fundamenteel belang dat een slachtoffer zich kan 
laten helpen en vrij kan beslissen om het misdrijf al dan 
niet voor de bevoegde rechterlijke overheid te brengen 
(ook al moeten ze daartoe worden aangemoedigd). Die 
vraag geldt overigens ook voor de meldcodes voor de 
slachtoffers van partnergeweld en van seksueel geweld.

Wat de slachtoffers van partnergeweld betreft, 
pleit het lid al jaren voor de ontwikkeling en de terbe-
schikkingstelling van noodtelefoons zoals in andere 
Europese landen het geval is. Gezien de evolutie van 
de technologie stelt het lid voor om een smartphone-
applicatie te ontwikkelen. Welke operationele stappen 
werden genomen ten aanzien van Astrid, dat belast is 
met de ontwikkeling van een 112-app? Welke budget 
werd daartoe uitgetrokken? Wanneer zal de applicatie 
operationeel zijn?

Voorts wil de heer Senesael weten hoe het zit met 
de evaluatie van de omzendbrief over de uithuiszetting.

Wat de strijd tegen seksueel geweld betreft, moet vol-
gens de spreker een krachtig signaal worden gegeven 
aan zowel de slachtoffers, opdat ze durven te spreken, 
de politie en het gerecht, opdat ze luisteren naar die 
vrouwen en de misdrijven vervolgen, als de daders, 
opdat ze inzien dat ze zullen worden gestraft. Het lid 
is tevreden met de oprichting van multidisciplinaire op-
vangcentra, maar is van oordeel dat de maatregelen die 
werden genomen en de middelen die ter beschikking 
werden gesteld van de politie en het gerecht ontoerei-
kend zijn om ter zake een efficiënt strafrechtelijk beleid 
te voeren.

In de op 26 januari 2017 door de Kamer aangenomen 
resolutie waarbij wordt gevraagd de preventie en de 
bestrijding van geweld tegen vrouwen een stimulans te 
geven, met name door de ratifi catie en de universalise-
ring van het Verdrag van de Raad van Europa inzake 
het voorkomen en bestrijden van geweld tegen vrouwen 
en huiselijk geweld, gedaan te Istanbul op 11 mei 2011 
(DOC 54 1725/009), wordt de regering verzocht om de 
nodige maatregelen te nemen ter verbetering van de op-
vang van de slachtoffers alsook van hun multidisciplinaire 
en mensvriendelijke begeleiding, in het bijzonder door de 
oprichting van centra. In dat verband wordt ook gepleit 
voor een volledige terugbetaling van de gerechts- en 
medische kosten, voor permanente opleiding voor de bij 
het vraagstuk betrokken beroepskrachten, voor het ver-
zamelen van relevante gegevens teneinde de kennis over 
het verschijnsel te verbeteren en teneinde het vertrouwen 
van de slachtoffers jegens het gerecht te herstellen, in het 
bijzonder door minder dossiers te seponeren.

révélé? Il est en effet fondamental qu’une victime puisse 
se faire aider et décider librement de porter ou non 
l’infraction devant les autorités judiciaires compétentes 
(même si elles doivent y être encouragées). Cette ques-
tion vaut d’ailleurs aussi pour les codes de signalement 
prévus pour les victimes de violences entre partenaires 
et les victimes de violences sexuelles.

Concernant les victimes de violences entre parte-
naires, le membre prône depuis des années le déve-
loppement et la mise à disposition de téléphones de 
grand danger comme dans d’autres pays européens. 
La technologie évoluant, il propose maintenant la mise 
à disposition d’une application smartphone. Où en sont 
les démarches opérationnelles avec Astrid, chargée du 
développement de l’app 112? Quel est le budget prévu? 
Quand l’application sera-t-elle opérationnelle?

M. Senesael souhaite par ailleurs savoir ce qu’il en 
est de l’évaluation de la circulaire relative à l’éloigne-
ment du domicile.

En matière de lutte contre les violences sexuelles, 
l’orateur estime qu’il faut donner un signal fort à la fois 
aux victimes pour qu’elles osent parler, aux autorités 
policières et judiciaires pour qu’elles entendent ces 
femmes et poursuivent les infractions, et aux coupables 
pour qu’ils comprennent qu’ils seront punis. Le membre 
salue la mise en place de centres de prise en charge 
multidisciplinaire, mais il estime que les mesures prises 
et les moyens mis à disposition de la police et de la jus-
tice sont insuffisants pour mener une politique criminelle 
efficace en la matière.

La résolution visant à promouvoir la prévention et la 
lutte contre les violences faites aux femmes, notamment 
par la ratifi cation et l’universalisation de la Convention 
du Conseil de l ’Europe sur la prévention et la lutte 
contre la violence à l’égard des femmes et la violence 
domestique, faite à Istanbul le 11 mai 2011, adoptée 
par la Chambre le 26 janvier 2017 (DOC 54 1725/009) 
demande au gouvernement de prendre les mesures 
nécessaires afi n d’améliorer l ’accueil et la prise en 
charge humaine et multidisciplinaire des victimes, à tra-
vers notamment la mise en place de centres. Elle plaide 
également pour un remboursement complet des frais 
judiciaires et médicaux, pour une formation continue 
des professionnels concernés par la problématique, 
pour la collecte de données pertinentes afi n d’amélio-
rer la connaissance du phénomène et de restaurer la 
confi ance des victimes à l’égard du système judiciaire 
en réduisant notamment le nombre de dossiers classés 
sans suite.
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Het nut van de opvangcentra staat vast, maar wie zal 
ze evalueren? Hoe worden zij momenteel gefi nancierd? 
Werd er al een bijkomend budget vastgelegd om het 
aantal centra te verhogen?

Is de regering inzake opvang en begeleiding van de 
slachtoffers nog steeds van plan om niet alleen te fi lmen 
wanneer minderjarigen worden gehoord, maar ook wan-
neer meerderjarigen hun verhaal doen?

Wat de campagne tegen seksuele intimidatie en 
de in dat kader gelanceerde website betreft, wenst de 
heer Senesael te vernemen hoe vaak de website werd 
geraadpleegd. De staatssecretaris heeft op studenten 
gerichte bewustmakingscampagnes vermeld. Hoe zal 
de jury die de winnaars moet uitkiezen, zijn samenge-
steld? Wat zal concreet met de geselecteerde campag-
nes gebeuren?

De staatssecretaris heeft het ook over een website 
betreffende de seksuele delinquenten, waarop een 
risico-evaluatie-instrument, alsook duidelijk richtlijnen, 
beschikbaar zullen zijn. Wie zal die website uitwerken? 
Tot wie zullen die website en die richtlijnen gericht zijn 
en welk doel zal ermee worden nagestreefd?

België moet een verslag opstellen om de Raad van 
Europa in staat te stellen de in het kader van het verdrag 
van Istanbul genomen maatregelen te evalueren. Het lid 
vermeldt een aantal door het middenveld geformuleerde 
punten van kritiek: er is een gebrek aan beschikbare 
gegevens inzake gendergeweld; de registratiesystemen 
ontberen samenhang; de informatiecampagnes wor-
den niet geëvalueerd; er zijn tekorten op het vlak van 
de opleiding voor de professionals en die opleidingen 
zijn niet verplicht; de opvang, de begeleiding en de 
ondersteuning van de slachtoffers schieten tekort; de 
maatregelen inzake bescherming en veiligheid van de 
vrouwen die het slachtoffer werden van geweld, alsook 
van hun kinderen, zijn niet afdoende; het antwoord op 
gerechtelijk vlak is onaangepast wegens de traagheid 
ervan en wegens de seponeringen; er wordt te weinig 
personeel en materieel aan de politie toegekend; de 
subsidies aan de middenveldorganisaties die instaan 
voor een groot deel van de preventie, de opleiding van 
de beroepskrachten en de begeleiding van de slachtof-
fers, volstaan niet en zijn onbestendig (cf. de afschaffing 
van bepaalde fi nancieringen). In welke mate zal het 
middenveld aan de evaluatie van de tenuitvoerlegging 
van het verdrag van Istanbul kunnen bijdragen?

Het antidiscriminatiebeleid en de diversiteit

De antidiscriminatiewetten werden tussentijds ge-
evalueerd door een groep deskundigen, die een reeks 

L’utilité des centres de prise en charge n’est plus à 
démontrer mais qui se chargera de leur évaluation? 
Comment sont-ils fi nancés aujourd’hui et un budget 
supplémentaire est-il d’ores et déjà prévu pour étendre 
le nombre de centres?

En matière d’accueil et de prise en charge des vic-
times, le gouvernement envisage-t-il toujours de recourir 
à des auditions fi lmées non seulement pour les mineurs 
mais également pour les personnes majeures?

Concernant la campagne sur l’intimidation sexuelle 
et le site internet lancé dans ce cadre, M.  Senesael 
souhaite savoir combien de fois le site a été consulté. 
La secrétaire d’État a évoqué des campagnes de 
sensibilisations proposées dans le milieu étudiant. Qui 
composera le jury chargé d’élire les gagnants et quelles 
suites concrètes seront données aux campagnes 
sélectionnées?

La secrétaire d’État évoque également un site inter-
net concernant les délinquants sexuels, proposant un 
outil d’évaluation des risques et des directives claires. 
Qui se chargera de l’élaboration du site? A qui ce site 
et ces directives seront destinés et à quelle fi n?

La Belgique est tenue d’établir un rapport afi n de per-
mettre au Conseil de l’Europe d’apprécier les mesures 
adoptées dans le cadre de la Convention d’Istanbul. 
Parmi les critiques formulées par la société civile, le 
membre cite le manque de données disponibles sur 
les violences de genre, le manque de cohérence des 
systèmes d’encodage, l’absence d’évaluation des cam-
pagnes d’information, l’insuffisance et le caractère non 
obligatoire des formations destinées aux professionnels, 
les manquements dans l’accueil, la prise en charge et 
le soutien aux victimes, les mesures insuffisantes en 
termes de protection et de sécurité pour les femmes 
victimes de violence et leurs enfants, l’inadéquation 
de la réponse judiciaire en raison de sa lenteur et des 
classements sans suite, le manque de moyens humains 
et matériels octroyés à la police et la justice, ainsi que le 
caractère insuffisant et non pérenne des subsides (voire 
la suppression de certains fi nancements) pour les orga-
nisations de la société civile qui assument en grande 
partie la prévention, la formation des professionnels et 
l’accompagnement des victimes. Quelle place occupera 
la société civile dans l’évaluation de l’exécution de la 
Convention d’Istanbul?

La politique antidiscrimination et la diversité

Les lois antidiscrimination ont fait l’objet d’une éva-
luation intermédiaire par un groupe d’experts, qui a 
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aanbevelingen heeft geformuleerd. Wat zijn de prioritaire 
wijzigingen? Wanneer zullen ze worden voorgesteld? 
Klopt het dat de staatssecretaris niet langer werkt aan 
het besluit dat nodig is voor de verwezenlijking ervan? 
Is zij voorstander van de oprichting van een uniek loket, 
zoals de met de evaluatie van de federale wetgeving ter 
bestrijding van discriminatie belaste commissie heeft 
aanbevolen? Meent zij tot slot dat de oprichting van een 
organisme voor de opvolging van taaldiscriminatie nog 
steeds een communautair vraagstuk is?

Na te hebben aangekondigd dat tijdens deze re-
geerperiode een actieplan tegen racisme zou worden 
uitgevoerd, verklaart de staatssecretaris nu de voorkeur 
te geven aan een samenlevingsplan. Welk onderscheid 
moet worden gemaakt tussen racisme en samenleven? 
Waarom heeft de staatssecretaris de neiging om het 
racisme systematisch te relativeren? Bevestigt zij de 
toezegging aan de VN niet te willen nakomen? Wanneer 
zal dat plan eindelijk klaar zijn? Welke spelers worden 
erbij betrokken? Wat zijn de grote lijnen ervan?

De heer Senesael bespreekt vervolgens de oprichting 
van het nationaal mensenrechteninstituut. De staats-
secretaris zegt deze zomer deskundigen te hebben 
geraadpleegd. Welke deskundigen? Heeft overleg met 
het middenveld plaatsgegrepen? Wie zal in dat kader 
worden gehoord? Het lid vreest dat dit project niet meer 
voor deze regeerperiode zal zijn.

In de beleidsnota wordt de oprichting aangekondigd 
van een “datahub”, waarin op termijn alle statistische ge-
gevens inzake gelijke kansen zullen worden verzameld 
(DOC 54 3296/025, blz. 16). Over welke gegevens gaat 
het? Kan de staatssecretaris voorts nadere toelichting 
verschaffen omtrent de aangekondigde maatregelen 
tegen haatmisdrijven (ibidem, blz. 16).

Er zijn meerdere problemen gerezen aangaande de 
uitvoering van de wet van 25 juni 2017 tot hervorming 
van regelingen inzake transgenders wat de vermelding 
van een aanpassing van de registratie van het geslacht 
in de akten van de burgerlijke stand en de gevolgen 
hiervan betreft, meer bepaald op het vlak van de afwik-
keling van de aanvragen door het gerecht en de politie. 
Waarom hebben de meeste personen een oproeping 
van de politie ontvangen? Werden in dat verband 
nieuwe instructies overgezonden aan de procureurs, 
opdat zij de kernprincipes inzake de eerbiediging van 
de persoonlijke levenssfeer van de aanvragers in acht 
zouden nemen? De spreker is van mening dat nieuwe 
initiatieven nodig blijven.

Tevens dient onverdeelde aandacht uit te gaan naar 
de vraagstukken in verband met de toegang tot de 

formulé une série de recommandations. Quelles sont 
les modifi cations prioritaires? Quand seront-elles pré-
sentées? Est-il exact que la secrétaire d’État a renoncé 
à travailler sur l’arrêté nécessaire à leur concrétisation? 
Est-elle favorable à la création d’un guichet unique, 
comme le recommande la Commission d’évaluation 
de la législation fédérale relative à la lutte contre les 
discriminations? Enfi n, considère-t-elle que la mise en 
place d’un organisme pour le traitement des discrimi-
nations linguistiques relève toujours d’une question 
communautaire?

Après avoir annoncé la mise en œuvre d’un plan 
d’action de lutte contre le racisme sous cette législature, 
la secrétaire d’État déclare aujourd’hui préférer un plan 
sur le vivre ensemble. Quelle distinction opérer entre la 
lutte contre le racisme et le vivre ensemble? Pour quelles 
raisons la secrétaire d’État a-t-elle systématiquement 
tendance à relativiser la question du racisme? Confi rme-
t-elle ne pas vouloir tenir l’engagement pris auprès de 
l’ONU? Quand ce plan sera-t-il enfi n prêt? Quels acteurs 
y seront associés? Quels en seront les grands axes?

M. Senesael revient ensuite sur la mise en place de 
l’Institut national de défense des Droits de l’Homme. 
La secrétaire d’État dit avoir fait appel à des experts 
cet été. Qui sont-ils? Une concertation avec la société 
civile a-t-elle eu lieu? Qui sera entendu dans ce cadre? 
Le membre craint que le projet ne voie plus le jour sous 
cette législature.

La note de politique générale annonce la création 
d’un centre de données qui, à terme, réunira toutes les 
données statistiques en matière d’égalité des chances 
(DOC 54 3296/025, p. 16). Quelles sont ces données? 
La secrétaire d’État peut-elle également apporter des 
précisions sur les initiatives prévues contre les crimes 
de haine (ibid., p. 16).

Différents problèmes se sont posés concernant la 
mise en œuvre de la loi du 25 juin 2017 réformant des 
régimes relatifs aux personnes transgenres en ce qui 
concerne la mention d’une modifi cation de l’enregistre-
ment du sexe dans les actes de l’état civil et ses effets, 
notamment dans le traitement des demandes par la 
justice et la police. Pourquoi la plupart des personnes 
ont-elles reçu une convocation de la part de la police? 
De nouvelles instructions ont-elles été communiquées 
aux procureurs dans ce cadre afi n qu’ils respectent les 
principes essentiels relatifs au respect de la vie privée 
des demandeurs? L’intervenant estime que de nouvelles 
initiatives doivent continuer à être prises.

Les problématiques liées à l ’accès aux soins de 
santé, à la lutte contre les discriminations mais aussi 
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gezondheidszorg, met de strijd tegen discriminatie en 
ook met de specifi eke situatie van interseksuelen. De be-
leidsnota verwijst naar informatiekits voor de betrokken 
jongeren maar ook voor de ouders (DOC 54 3296/025, 
blz. 20). De essentie van het vraagstuk komt er echter 
niet in aan bod. Er bestaan immers vele en uiteenlo-
pende veranderingen en in nagenoeg alle gevallen 
hebben ze geen enkele impact op de gezondheid van 
de betrokkenen. Uit het verschil tussen de maatschap-
pelijke normen en de seksuele kenmerken van die per-
sonen vloeit echter een normaliserende druk voort die 
in de overgrote meerderheid van de gevallen tot uiting 
komt in een “bevel” om die kenmerken aan te passen. 
Die aanpassingen zijn nochtans in strijd met de grond-
rechten. Beschikt de regering, via een registratie van de 
cases en van de ingrepen, over cijfers met betrekking 
tot geslachtsveranderingen? Welk standpunt neemt 
de staatssecretaris in tegenover de uitbouw van een 
wetgevingsraamwerk ter bescherming van de fysieke 
integriteit van interseksuele minderjarigen?

De staatssecretaris wil de conversiepraktijken ver-
bieden. Zijn nieuwe wettelijke bepalingen noodzakelijk?

Tot slot verwijst de beleidsnota naar de negentwintig 
overheidsgebouwen waar op 17  mei  2018 de regen-
boogvlag werd uitgehangen (ibid., blz. 18). Hebben de 
leden van de regering op de oproep van de staatsse-
cretaris gereageerd? Kan de staatssecretaris er niet bij 
de Kamervoorzitter op aandringen dat hij zich voortaan 
achter dit initiatief schaart?

Mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) feliciteert de staats-
secretaris voor de initiatieven en de acties die zij in een 
hele reeks gebieden heeft ondernomen; het verheugt 
haar dat zij de problemen openlijk durft te benoemen en 
geprononceerde standpunten durft in te nemen, onder 
meer inzake seksueel geweld.

De spreekster benadrukt het werk van de Zorgcentra 
Seksueel Geweld inzake de tenlasteneming van sek-
sueel geweld en hoopt dat er in de toekomst zullen 
bijkomen. In welk tijdpad is voorzien?

Volgens de beschikbare gegevens heeft één op drie 
klachten betrekking op minderjarigen. De Zorgcentra 
werden opgericht om de termijn tussen de feiten en 
het indienen van een klacht te verkorten, alsook om de 
nodige psychologische hulp te bieden en voldoende 
informatie te verzamelen om de schuldigen te kunnen 
straffen. De ingediende klachten hebben betrekking op 
de recente feiten, maar het aantal geregistreerde slacht-
offers zou sterk stijgen mochten ook de personen die in 
hun kindertijd, soms wel decennia geleden, seksueel zijn 

à la situation spécifi que des personnes intersexuées 
devront également faire l’objet de toute notre attention. 
La note de politique générale évoque les kits d’infor-
mation à destination des jeunes concernés mais aussi 
des parents (DOC 54 3296/025, p. 20). Elle n’aborde 
toutefois pas l’essentiel de la problématique. En effet, 
les variations sont diverses et variées et, dans l’im-
mense majorité des cas, elles n’ont aucune incidence 
sur la santé des personnes concernées. Cependant, il 
résulte de la divergence entre les normes sociétales et 
les caractéristiques sexuelles de ces personnes, une 
pression normalisatrice qui se traduit, dans l’immense 
majorité des cas, par une injonction de modifi cation de 
ces caractéristiques. Pourtant ces modifi cations sont 
contraires aux droits fondamentaux. Le gouvernement 
dispose-t-il de chiffres relatifs aux cas de variations 
sexuelles via un recensement des cas et des interven-
tions pratiquées? Quelle est la position de la secré-
taire d’État par rapport à la mise en place d’un cadre 
législatif protégeant l’intégration physique des mineurs 
intersexués?

La secrétaire d’État souhaite interdire les pratiques 
de conversion. De nouvelles dispositions légales sont-
elles nécessaires?

Enfi n, la note fait référence aux 29 bâtiments publics 
qui ont affiché, cette année, un drapeau arc-en-ciel sur 
leur façade le 17 mai 2018 (ibid., p. 18). Les membres du 
gouvernement ont-ils répondu à l’appel? La secrétaire 
d’État ne pourrait-elle pas insister auprès du président 
de la Chambre pour qu’il se joigne dorénavant à cette 
initiative?

Mme  Valérie Van Peel (N-VA) félicite la secrétaire 
d’État pour les initiatives et les actions qu’elle a enta-
mées dans toute une série de domaines et se réjouit 
qu’elle ose identifi er franchement les problèmes et for-
muler des opinions tranchées, notamment en matière 
de violences sexuelles.

L’oratrice souligne le travail réalisé par les Centres de 
prise en charge des violences sexuelles et espère voir 
leur nombre augmenter. Quel est le calendrier prévu?

Selon les données disponibles, un tiers des plaintes 
concernent des mineurs. La création de ces centres 
a pour but de réduire le délai entre les faits commis 
et le dépôt d’une plainte, ainsi que d’offrir l’aide psy-
chologique nécessaire et de rassembler suffisamment 
d’informations pour pouvoir punir les coupables. Les 
plaintes déposées concernent des faits récents mais 
le nombre de victimes recensées augmenterait sen-
siblement si l’on incluait les personnes ayant subi des 
agressions sexuelles dans leur enfance, il y a parfois 
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aangerand, worden meegeteld. Moet in die centra niet 
ook méér aandacht kunnen uitgaan naar die personen?

Het verheugt mevrouw Van Peel dat de minister van 
Justitie dit vraagstuk ter harte neemt in het kader van de 
hervorming van het strafrecht en voorstelt om de straf-
fen bij verkrachting te verzwaren. Ook het debat over de 
verjaringstermijn verdient het om te worden heropend. 
Na verloop van jaren is het immers moeilijk de feiten te 
bewijzen en is de kans een rechtszaak te verliezen niet 
denkbeeldig. In Nederland werd die termijn afgeschaft 
op verzoek van menig slachtoffer. Slachtoffers hebben 
voldoende tijd nodig om hun leven weer op de sporen 
te krijgen en de om kracht te vinden om een klacht in 
te dienen. De slachtoffers moeten in kennis worden 
gesteld van de beperkte slaagkans en van het gevaar 
dat zij tijdens de rechtszaak opnieuw uit hun evenwicht 
kunnen worden gebracht en gekwetst kunnen worden; 
zij moeten echter weten dat zij als enigen over het recht 
beschikken om al dan niet een klacht in te dienen.

Aangaande de invoering van de meldcodes voor 
partnergeweld, voor genitale verminking bij vrouwen en 
voor seksueel geweld onderstreept mevrouw Van Peel 
het belang van het beroepsgeheim, maar zij betreurt 
dat sommige beroepscategorieën zich achter die ver-
plichting verschansen. Het verheugt haar dat voortaan 
uitzonderingen gelden.

De spreekster vindt het eveneens een goede zaak dat 
die meldcodes zullen worden verspreid, onder andere 
onder de OCMW’s. Zij dringt erop aan dat ook geweld 
tegen kinderen in aanmerking wordt genomen. Die 
meldcodes zijn een duidelijk signaal dat de OCMW’s 
ertoe verplicht in actie te treden; maar wat gebeurt er 
daarna? Hoe denkt de staatssecretaris de werking van 
de keten in zijn geheel te kunnen verbeteren?

De heer Dirk Janssens (Open Vld) herinnert aan de 
positieve punten die bij de aanvang van de regeerpe-
riode werden onderstreept in de beleidsverklaring van 
de staatssecretaris (DOC 54 0020/009), in het bijzon-
der wat haar ambitie betrof om de minst bedeelden 
nieuwe kansen te bieden. Bepaalde zaken zijn erop 
vooruitgegaan, maar het is te vroeg om van een echte 
trendbreuk te gewagen. De komende jaren zullen zeker 
nog initiatieven moeten worden genomen.

De beleidsnota maakt geen gewag van de almaar gro-
tere groep alleenstaanden zonder kinderen, aseksuelen, 
personen met meer dan één partner (polyamorie) of 
prostituees – groepen die in aantal toenemen. Waarom?

De Coalitie voor een interfederaal actieplan tegen 
racisme beweert geen enkel antwoord gekregen te 

des dizaines d’années. Ces personnes ne devraient-
elles pas également pouvoir bénéfi cier de davantage 
d’attention dans ces centres?

Mme Van Peel se félicite que le ministre de la Justice 
se préoccupe de cette problématique dans le cadre de 
la réforme du droit pénal et propose d’alourdir les peines 
en cas de viol. Le débat sur le délai de prescription 
mérite aussi d’être ré-ouvert. Après un certain nombre 
d’années, il est en effet difficile de démontrer les faits 
et le risque de perdre un procès est réel. Les Pays-Bas 
ont toutefois supprimé ce délai à la demande de nom-
breuses victimes. Celles-ci ont besoin de suffisamment 
de temps pour se reconstruire et avoir la force de porter 
plainte. Les victimes doivent être informées du peu de 
chances de succès et du risque d’être à nouveau dés-
tabilisées et blessées au cours du procès mais elles 
doivent savoir qu’elles seules disposent du droit de 
décider de déposer plainte ou non.

Concernant le lancement des codes de signalement 
relatifs aux violences entre partenaires, aux risques de 
mutilations génitales féminines et à la violence sexuelle, 
Mme Van Peel souligne l’importance du secret profes-
sionnel mais regrette que certains groupes profession-
nels se retranchent derrière cette obligation. Elle se 
réjouit que des exceptions soient dorénavant prévues.

L’intervenante salue également le fait que ces codes 
seront diffusés entre autres vers les CPAS. Elle insiste 
pour que la violence faite aux enfants soit également 
prise en compte. Ces codes sont un signal clair qui 
oblige les CPAS à agir mais que se passera-t-il ensuite? 
Comment la secrétaire d’État envisage-t-elle d’amélio-
rer le fonctionnement de la chaîne dans son ensemble?

M. Dirk Janssens (Open Vld) rappelle les points posi-
tifs soulignés en début de législature dans la déclaration 
d’orientation politique présentée par la secrétaire d’État 
(DOC 54 0020/009) notamment quant à son ambition 
d’offrir de nouvelles chances aux plus démunis. Un 
certain nombre de choses se sont améliorées mais 
il est trop tôt pour parler d’un véritable retournement 
de tendance. Un certain nombre d’initiatives devront 
encore être prises au cours des années à venir.

La note de politique générale n’évoque pas le groupe 
grandissant des isolés sans enfants, les asexués, les 
personnes ayant plus d’un partenaire (“polyamour”) ou 
encore les prostituées. Pourquoi?

La Coalition pour un plan d’action interfédéral contre 
le racisme affirme n’avoir reçu aucune réponse de la 



133294/035DOC 54 

C H A M B R E   6 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    6 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2018 2019

hebben van de staatssecretaris op haar 11  voorstel-
len. De heer Janssens wenst meer informatie over het 
Samenlevingsplan.

In verband met de gedwongen huwelijken vermeldt 
de beleidsnota een checklist en de organisatie van 
een studiedag voor de ambtenaren van de burgerlijke 
stand (DOC 54 3296/025, blz. 4-5). Dit zijn preventieve 
maatregelen, maar hoe zorgt men voor de opvolging 
ervan? De staatssecretaris zegt te willen overleggen 
met professionals om te bepalen welke bijkomende 
maatregelen vereist zijn. Wie zijn die professionals? 
Welke maatregelen zullen worden overwogen?

De heer Janssens dringt erop aan de strijd tegen 
partnergeweld onverminderd voort te zetten. Hij is in-
genomen met de studie van het Instituut voor de gelijk-
heid van vrouwen en mannen (IGVM) over de aanpak 
van plegers van dit soort geweld. Hij juicht ook toe dat 
de conclusies van die studie verwerkt zullen worden 
in het volgende Nationaal Actieplan ter bestrijding van 
alle vormen van gendergerelateerd geweld (Ibid., blz. 
6). Zal men gebruik maken van de sociale media om 
de bevolking bewust te maken van deze problematiek? 

Het lid vindt het positief dat slachtoffers wel degelijk 
als slachtoffers behandeld worden in de Zorgcentra na 
Seksueel Geweld, en dat er nieuwe centra zouden ko-
men. Hoeveel centra zijn er nodig? Hoeveel fi nanciële 
middelen moeten worden uitgetrokken?

In de beleidsnota is ook sprake van opleidingen 
om federale overheidsdiensten meer bewust te ma-
ken voor deze genderdimensie (ibid., blz. 12). Kan de 
staatssecretaris dat nader toelichten? Wat houden die 
opleidingen precies in? Hoeveel mensen zullen eraan 
deelnemen? Wat is het doelpubliek en hoe wordt het 
gekozen? Is het doelpubliek ook bereid om de opleiding 
te volgen?

De heer Janssens vraagt zich af of de campagne “ou-
derschapsverlof zoekt vaders” volstaat om vaders ertoe 
aan te zetten dit verlof aan te vragen. Wegen niet vooral 
praktische overwegingen door bij het niet-benutten van 
deze mogelijkheid?

Inzake Gelijke Kansen kondigt de staatssecretaris 
een datahub aan (ibid., blz. 16). Tegen wanneer is dat 
haalbaar? Hebben voorbeelden uit andere landen hier-
voor model gestaan?

De heer Janssens is ingenomen met alle maatrege-
len die kunnen leiden tot een betere maatschappelijke 
aanvaarding van de LGBTI-gemeenschap en van de 

part de la secrétaire d’État sur les 11 propositions qu’elle 
a formulées. M.  Janssens souhaiterait obtenir plus 
d’information concernant le Plan sur le vivre ensemble.

En ce qui concerne les mariages forcés, la note de 
politique générale évoque une check-list et l’organisa-
tion d’une journée d’étude pour les officiers de l’état 
civil (DOC 54 3296/025, pp. 4-5). Ces mesures sont 
préventives mais comment va-t-on assurer le suivi? La 
secrétaire d’État dit vouloir rencontrer des profession-
nels afi n de déterminer les mesures complémentaires 
requises. Qui sont-ils? Quelles seront les mesures 
envisagées?

M.  Janssens insiste par ailleurs pour que la lutte 
contre la violence entre partenaires soit poursuivie sans 
réserve. Il se félicite de l’étude menée par l’Institut pour 
l’égalité des femmes et des hommes sur le traitement 
des auteurs de ce type de violence et de l’intégration de 
ses conclusions dans le prochain Plan d’action national 
de lutte contre toutes les formes de violence basée sur le 
genre (ibid., p. 6). Les médias sociaux seront-ils utilisés 
pour sensibiliser la population sur cette problématique?

Concernant les Centres de prise en charge des 
violences sexuelles, le membre salue le fait que les vic-
times soient réellement traitées en tant que victimes et 
que de nouveaux centres devraient voir le jour. Combien 
de centres sont-ils nécessaires? Quels sont les moyens 
fi nanciers requis?

La note fait aussi état de formations en vue de sen-
sibiliser les administrations fédérales à l’importance 
de la dimension de genre (ibid., p. 12). La secrétaire 
d’État peut-elle apporter des précisions sur le type de 
formations, le nombre de participants et le public cible? 
Comment est-il choisi? Les groupes cibles sont-ils dis-
posés à suivre ces formations?

M. Janssens se demande par ailleurs si une cam-
pagne autour du message “congé parental recrute des 
pères” est suffisante pour motiver les pères à deman-
der un tel congé. Le choix de ne pas faire usage de 
cette possibilité ne résulte-t-il pas surtout de modalités 
concrètes?

En matière d’égalité des chances, la secrétaire d’État 
annonce la création d’un centre de données (ibid., p. 16). 
Dans quel délai un tel travail peut-il être réalisé? Peut-on 
s’inspirer d’exemples dans d’autres pays?

M.  Janssens dit se réjouir de toutes les mesures 
qui contribuent à une meilleure acceptation sociale de 
la communauté LGBTI et des récentes dispositions 
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recente wettelijke bepalingen inzake transgenders die 
België naar de tweede plaats hebben gehesen op de 
Europese Rainbow Index (ILGA). We moeten toezien 
op een juiste toepassing van de wet. Het parlementslid 
onderstreept dat op initiatief van de minister van Sociale 
Zaken en Volksgezondheid het transformatieproces 
terugbetaald wordt.

Ten slotte is de spreker verheugd over de beslissing 
om op 17 mei de regenboogvlag uit te hangen op de 
gebouwen van de federale overheidsdiensten. Zou de 
Staatssecretaris geen gelijkaardig verzoek kunnen 
richten tot de overheidsbedrijven?

De heer Damien Thiéry (MR) stelt vast dat er een 
aanzienlijk werk werd geleverd inzake Gelijke Kansen.

25  november is de Internationale Dag voor de 
Uitbanning van Geweld tegen Vrouwen. Er is nog steeds 
veel discriminatie tussen mannen en vrouwen en de 
problemen blijven talrijk, maar België is op het goede 
pad, en gaat gestructureerd te werk. De maatregelen 
van ons land zijn zelfs vooruitstrevend te noemen als 
men ze vergelijkt met de ongelijkheid die in vele lidstaten 
van de Raad van Europa blijft heersen.

Te veel vrouwen in ons land zijn echter nog het 
slachtoffer van seksueel, psychisch of huiselijk geweld. 
Het lid verheugt zich erover dat de staatssecretaris de 
strijd tegen gendergerelateerd geweld als een prioriteit 
beschouwt. In 2018 werden twaalf concrete maatregelen 
genomen, en tweeëndertig andere gaan van start in 
2019. Kan de regering verzekeren dat die bepalingen 
ook daadwerkelijk zullen worden toegepast, nu er bin-
nenkort verkiezingen aankomen?

De spreker juicht toe dat het voortbestaan van de 
drie Zorgcentra na Seksueel Geweld gewaarborgd is tot 
eind 2019, maar hoe ziet het er op langere termijn uit?

Het lid pleit voor het opzetten van een cel die discrimi-
natie op alle levensvlakken in kaart moet brengen want 
tot dusver werden niet alle vormen van discriminatie voor 
het voetlicht gebracht. De spreker geeft het voorbeeld 
van de discriminatie bij aanwerving. Eerst dient het be-
grip “discriminatie” duidelijk te worden afgebakend – de 
defi nitie ervan varieert van land tot land2.

2 Cf. het verslag van de heer Damien Thiéry over de ontwerpre-

solutie over discriminatie bij aanwerving, die eenparig werd 
goedgekeurd door de commissie Gelijkheid en niet-discriminatie 
van het parlement van de Raad van Europa op 11 oktober 2018 

(Doc. 14666).

législatives transgenre qui ont permis à la Belgique de se 
hisser à la deuxième place du Rainbow Index d’ILGA-
Europe. Il faudra veiller à une bonne application de la loi. 
Le membre souligne l’initiative prise par la ministre des 
Affaires sociales et de la Santé publique de rembourser 
les processus de transformation.

Enfi n, l’intervenant salue la décision de suspendre 
le drapeau arc-en-ciel à la façade des bâtiments admi-
nistratifs fédéraux le 17  mai. La secrétaire d’État ne 
pourrait-elle pas adresser une demande analogue aux 
entreprises publiques?

M. Damien Thiéry (MR) constate que le travail réalisé 
en matière d’égalité des chances est important.

Le 25 novembre est la journée internationale pour 
l ’élimination de la violence à l ’égard des femmes. 
Même s’il subsiste d’énormes discriminations entre les 
hommes et les femmes et que les problèmes restent 
nombreux, la Belgique progresse dans le bon sens et 
de manière structurée. Les mesures prises par notre 
pays peuvent même être taxées d’avant-gardistes au 
vu des inégalités subsistantes dans bon nombre d’États 
membres du Conseil de l’Europe.

Trop de femmes subissent cependant encore des 
violences conjugales, psychologiques ou sexuelles 
dans notre pays. Le membre se réjouit donc que la lutte 
contre la violence liée au genre soit considérée comme 
prioritaire par la secrétaire d’État. Douze mesures spé-
cifi ques ont été prises en 2018, et trente-deux autres 
seront lancées en 2019. Compte tenu des prochaines 
élections, le gouvernement peut-il garantir que ces 
dispositions seront bien appliquées?

L’intervenant se réjouit que l ’existence des trois 
Centres de prise en charge des violences sexuelles 
soit garantie jusque fi n 2019 mais que se passera-t-il à 
plus long terme?

Le membre plaide pour la mise en place d’une cellule 
chargée de défi nir la réalité des discriminations dans 
tous les domaines de la vie, car toutes ne sont pas en-
core mises en lumière à l’heure actuelle. Il cite l’exemple 
des discriminations à l’embauche. La première étape 
est évidemment de défi nir ce qu’il faut entendre par 
“discrimination”, défi nition qui diffère actuellement de 
pays à pays2.

2 Cf. le rapport de M. Damien Thiéry sur le projet de résolution sur la 

discrimination dans l’accès à l’emploi adopté à l’unanimité par la 
commission sur l 'égalité et la non-discrimination de l’Assemblée 
parlementaire du Conseil de l ’Europe le 11  octobre  2018 

(Doc. 14666).
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De staatssecretaris kondigt aan dat het eindverslag 
inzake gendermainstreaming zal worden ingediend 
(ibidem, blz. 12). Kan zij daarover meer kwijt?

De heer Thiéry vraagt naar de resultaten van de 
campagne “Ouderschapsverlof zoekt vaders”.

Werden initiatieven inzake prostitutie genomen?

De spreker beklemtoont tevens het belang van het 
project MIRIAM om alleenstaande moeders te helpen 
een baan te vinden. Almaar meer vrouwen bevinden 
zich in die situatie. De kinderen zijn altijd de dupe van 
vechtscheidingen.

Voorts verwijst de heer Thiéry naar de aanbevelingen 
die de Europese Commissie tegen racisme en onver-
draagzaamheid (ECRI) van de Raad van Europa heeft 
geformuleerd.

Met betrekking tot het streven om abortus uit het 
Strafwetboek te halen, beklemtoont de spreker dat er 
na 27 jaar van ongewijzigd beleid nu toch – zij het be-
perkte – vooruitgang is geboekt.

Tot slot is de spreker ingenomen met de aanzienlijke 
vooruitgang die België heeft geboekt tegen de discrimi-
natie en het geweld jegens LGBTI’s. Is de staatssecre-
taris van plan een evaluatieverslag in te dienen inzake 
de acties in het kader van het Interfederaal Actieplan? 
Zo ja, hoe vaak zal een en ander worden geëvalueerd?

Mevrouw Karin Jirofl ée (s.pa) is verheugd dat de 
staatssecretaris zich vurig inzet voor de bestrijding van 
gendergerelateerd geweld. Bijna 14 % van de vrouwen 
in België zijn al het slachtoffer geworden van seksueel 
geweld. Per dag worden gemiddeld acht klachten 
wegens verkrachting of aanranding van de eerbaarheid 
ingediend, en dat is maar het topje van de ijsberg. De 
helft van al die klachten wordt geseponeerd.

De spreekster vindt dat de Zorgcentra na seksueel 
geweld goed werk leveren, maar dat men lang heeft 
moeten wachten op de oprichting ervan. Er zouden er 
meer moeten komen. Staat vast dat de werking van de 
bestaande centra is gewaarborgd tot eind 2019? Wat 
zal er gebeuren na de verkiezingen van mei 2019? 
Werden garanties gegeven inzake de oprichting van 
nieuwe centra?

Met betrekking tot partnergeweld wil mevrouw Jirofl ée 
weten wanneer het stalkingalarm zal worden geïnte-
greerd in de 112-app.

La secrétaire d’État annonce le dépôt du rapport 
fi nal en matière de gender mainstreaming (ibid. , p. 
12). Peut-elle apporter plus de précisions en la matière?

M.  Thiéry demande quels sont les résultats de la 
campagne menée autour du message “congé parental 
recrute des pères”.

Des initiatives ont-elles été prises concernant le 
phénomène de la prostitution?

L’orateur tient également à souligner l’importance 
du projet MIRIAM en vue d’aider les mères isolées à 
décrocher un emploi. Un nombre croissant de femmes 
se retrouvent dans cette situation. Les enfants font tou-
jours les frais de séparations confl ictuelles.

M. Thiéry souligne par ailleurs les recommandations 
formulées par la  Commission européenne contre le 
racisme et l’intolérance (ECRI) au niveau du Conseil 
de l’Europe.

Pour ce qui est de la dépénalisation de l’avortement, 
l’orateur tient à souligner que des avancées (aussi limi-
tées soient-elles) ont été faites après 27 ans d’immobi-
lisme en la matière.

Enfi n, l ’intervenant salue les progrès importants 
réalisés par la Belgique contre les discriminations et les 
violences à l’égard des personnes LGBTI. La secrétaire 
d’État prévoit-elle le dépôt d’un rapport d’évaluation 
des actions entreprises dans le cadre du plan d’action 
interfédéral? Et si oui, à quelle fréquence?

Mme Karin Jirofl ée (s.pa) apprécie la passion avec 
laquelle la secrétaire d’État s’investit dans la lutte 
contre les violences liées au genre. Près de 14 % des 
femmes ont déjà été victimes de violences sexuelles en 
Belgique. Huit plaintes concernant des viols ou attentats 
à la pudeur sont en moyenne déposées chaque jour et 
ceci n’est que la partie émergée de l’iceberg. La moitié 
de ces plaintes sont classées sans suite.

L’intervenante évalue positivement l ’action des 
Centres de prise en charge des violences sexuelles, 
même s’il a fallu attendre longtemps leur mise en place. 
Leur nombre devrait être augmenté. Est-il certain que le 
fonctionnement des centres existants est garanti jusque 
fi n 2019? Qu’en sera-t-il après les élections de mai 
2019? Des garanties ont-elles été données concernant 
la création de nouveaux centres?

Concernant la violence entre partenaires, Mme Jirofl ée 
souhaite savoir quand l’alarme harcèlement sera inté-
grée au sein de l’app 112.
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Vervolgens gaat de spreekster in op het vraagstuk 
inzake ongewenst seksueel gedrag op het werk. De 
vereniging Furia heeft een aantal aanbevelingen gefor-
muleerd, met name het voeren van een grootschalige 
voorlichtingscampagne voor een ruim publiek, het 
verbeteren van de opleiding van de vertrouwensperso-
nen (vijf verplichte dagen van opleiding volstaan niet), 
het voeren van informatiecampagnes en het instellen 
van een gedragscode in elke onderneming. Heeft de 
staatssecretaris op dat vlak al contact gehad met de 
vice-eersteminister en minister van Werk, Economie en 
Consumenten? Zijn concrete acties gepland?

Inzake de LGBTI’s maakt de beleidsnota gewag van 
een eventueel wetgevend initiatief om een verbod op 
de conversiepraktijken in te stellen (DOC 54 3296/025, 
blz. 18). Zullen deze bepalingen nog vóór het einde van 
de regeerperiode in de Kamer worden ingediend? Kan 
de staatssecretaris ook meer details kwijt over de vol-
gende sensibiliseringscampagne ter bevordering van de 
aanvaarding van de transgenders? Op welke doelgroep 
zal deze campagne gericht zijn?

Inzake de campagne die de vaders ertoe moet aan-
zetten ouderschapsverlof te nemen, wil de spreekster 
weten of de regering van plan is de uitkering voor 
ouderschapsverlof op te trekken. Het huidige bedrag is 
immers een groot beletsel voor de gezinnen, aangezien 
zeer vaak de vaders het hoogste loon hebben.

De loonkloof bedraagt momenteel nog altijd gemid-
deld 20 % voor voltijdse én deeltijdse werknemers; voor 
de pensioenen loopt dat verschil zelfs op tot 25 %. Zijn 
initiatieven op dat vlak gepland?

De Dienst voor Alimentatievorderingen (DAVO) zal 
binnenkort volledig opgaan in de FOD Financiën en zou 
niet meer over een eigen website beschikken, waardoor 
die Dienst aan het oog zal worden onttrokken. De FOD 
Financiën hecht veel meer belang aan de inning van de 
onderhoudsbijdragen dan aan het aantal vrouwen die 
echt zijn gebaat bij de inningsregeling. Daarom verzoekt 
mevrouw Jirofl ée de staatssecretaris daar meer aan-
dacht aan te besteden.

In de beleidsnota is tevens sprake van een pro-
jectoproep om een regeling uit te werken teneinde 
de vrouwen met een migratieachtergrond passend te 
begeleiden op de arbeidsmarkt (DOC 54  3296/025, 
blz. 14). Hoe zal die oproep worden verspreid? Wat zijn 
de doelorganisaties?

Voorts geeft de spreekster aan dat het toekomstige 
Nationale Mensenrechtenmechanisme zeer vaag is. Wat 

L’oratrice aborde ensuite la problématique du harcè-
lement sexuel au travail. L’association Furia a formulé 
un certain nombre de recommandations: campagne 
d’information à grande échelle pour un large public, 
amélioration de la formation des personnes de confi ance 
(cinq jours de formation obligatoires sont insuffisants), 
campagnes d’information et code de conduite au niveau 
de chaque entreprise. La secrétaire d’État a-t-elle déjà 
eu des contacts avec le vice-premier ministre et ministre 
de l’Emploi, de l’Economie et des Consommateurs en 
la matière? Des actions concrètes sont-elles prévues?

Concernant les personnes LGBTI, la note de 
politique générale fait état d’une éventuelle initiative 
législative afi n d’interdire les pratiques de conversion 
(DOC 54  3296/025, p.  18). Ces dispositions seront-
elles encore soumises à la Chambre avant la fi n de la 
législature? La secrétaire d’État peut-elle également 
fournir davantage de détails concernant la prochaine 
campagne de sensibilisation destinée à favoriser 
l’acceptation des personnes transgenres? Quel sera 
le public cible?

En ce qui concerne la campagne visant à encourager 
les pères à prendre un congé parental, l’intervenante 
demande si le gouvernement a l’intention d’augmenter 
l’allocation pour congé parental. En effet, le montant 
actuel est un obstacle majeur pour les familles dans la 
mesure où les pères ont très souvent le salaire le plus 
élevé.

L’écart salarial s’élève encore aujourd’hui à 20 % en 
moyenne pour les travailleurs à temps plein et à temps 
partiel. Cet écart croît même à 25 % pour les pensions. 
Des initiatives sont-elles prévues dans ce domaine?

Il semble que le Service de créances alimentaires 
(SECAL) sera bientôt entièrement intégré au SPF 
Finances et qu’il ne disposera plus d’un site Internet 
distinct, perdant ainsi toute visibilité. Le SPF attache 
beaucoup plus d’importance au recouvrement des 
montants concernés qu’au nombre de femmes ayant 
réellement été aidées par le système de recouvrement. 
C’est pourquoi Mme Jirofl ée demande à la secrétaire 
d’État d’y accorder plus d’attention.

Il est également question dans la note de politique 
générale d’un appel à projets afi n de développer un 
accompagnement adapté des femmes issues de la 
migration sur le marché du travail (DOC 54 3296/025, 
p. 14). Quelle en sera le mode de diffusion? Quelles 
sont les organisations cibles?

Par ailleurs, Mme  Jiroflée souligne le caractère 
très vague du futur mécanisme national des droits de 
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is het vooropgestelde tijdpad? Wie zal worden betrokken 
bij het instellen van dat mechanisme? Hoe zullen de 
nadere praktische regels eruitzien?

Het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en man-
nen stelt vast dat het aantal meldingen met betrekking 
tot vormen van discriminatie in 2017 ten opzichte van 
2016 met 34 % is toegenomen. Is het mogelijk om meer 
middelen ter beschikking te stellen om dit verschijnsel 
te bestrijden?

Tot slot vraagt de spreekster aan de staatssecretaris 
om haar invloed aan te wenden om te proberen meer 
vrouwen in de volgende regering te krijgen.

Mevrouw Sarah Schlitz (Ecolo – Groen) brengt in 
herinnering dat meer dan 5 000 mensen op 25 novem-
ber zijn samengekomen om een ambitieuzer beleid te 
eisen dat een einde maakt aan geweld tegen vrouwen. 
Sinds januari 2018 werden al 33  vrouwenmoorden 
geregistreerd. In verhouding tot het aantal inwoners 
is dat het dubbele van in Frankrijk. De verschillende 
betrokken verenigingen eisen van de overheid dat ze 
het Verdrag van Istanbul toepast. In het kader van de 
opvolgingsprocedure moet België thans een verslag 
opstellen dat de aangenomen maatregelen beoordeelt. 
Het alternatieve verslag van de verenigingen op het ter-
rein maakt gewag van een aantal tekortkomingen en for-
muleert eisen, waaronder de volgende: meer middelen 
om de acties te voeren die ten uitvoer moeten worden 
gelegd, een betere raadpleging van de verenigingen 
en gespecialiseerde diensten, de verbetering van de 
informatiecampagnes die thans te weinig geëvalueerd 
worden, te gericht zijn en weinig representatief zijn 
voor de diversiteit van zij die door het geweld worden 
getroffen.

Mevrouw Schlitz is ingenomen met het initiatief van 
het Actieplan ter bestrijding van alle vormen van gen-
dergerelateerd geweld maar is van oordeel dat het niet 
ver genoeg gaat. Ze vraagt   hoe de staatssecretaris van 
plan is te reageren op de eisen van het middenveld. 
De Groep van deskundigen inzake actie tegen geweld 
tegen vrouwen en huiselijk geweld (GREVIO) zal eind 
2018 starten met de evaluatie van België in het kader 
van de tenuitvoerlegging van het Verdrag van Istanbul. 
De staatssecretaris kondigt aan dat in het kader van 
deze evaluatie een verslag bij het Parlement zal worden 
ingediend. Volgens welk tijdschema zal dit verlopen?

Tegen het einde van het jaar zal een checklist ged-
wongen huwelijken worden opgesteld voor de ambte-
naren van de burgerlijke stand (DOC 54  3296/025, 
blz. 4). Wat zal deze lijst omvatten en hoe zal ze worden 
gebruikt?

l’homme. Quel est le calendrier prévu? Qui sera impli-
qué dans la création de ce mécanisme? Quelles en 
seront les modalités pratiques?

L’institut pour l’égalité des femmes et des hommes 
constate que le nombre de notifi cations relatives à des 
formes de discrimination a crû de 34 % en 2017 par 
rapport à 2016. Est-il possible d’augmenter les moyens 
mis à disposition pour lutter contre ce phénomène?

Enfi n, l’intervenante demande à la secrétaire d’État 
de faire usage de son infl uence pour tenter d’augmenter 
le nombre de femmes dans le prochain gouvernement.

Mme  Sarah Schlitz (Ecolo – Groen) rappelle que 
plus de 5 000  personnes se sont rassemblées ce 
25  novembre afi n de réclamer des politiques ambi-
tieuses pour mettre un terme aux violences faites 
aux femmes. Depuis janvier 2018, 33 féminicides ont 
déjà été recensés. C’est deux fois plus qu’en France 
rapporté au nombre d’habitants. Les diverses associa-
tions concernées exigent des pouvoirs publics qu’ils 
appliquent la Convention d’Istanbul. Dans le cadre de 
la procédure de suivi, la Belgique est aujourd’hui tenue 
d’établir un rapport visant à apprécier les mesures adop-
tées. Le rapport alternatif remis par les associations de 
terrain recense un certain nombre de manquements et 
formule des revendications, dont les suivantes: davan-
tage de moyens pour mener les actions à mettre en 
œuvre, une meilleure consultation des associations 
et services spécialisés, l’amélioration des campagnes 
d’information qui pour l’instant sont trop peu évaluées, 
trop ponctuelles et peu représentatives de la diversité 
du public touché par les violences.

Mme Schlitz salue l’initiative du Plan d’action de lutte 
contre toutes les formes de violence basée sur le genre 
mais elle estime qu’il ne va pas assez loin. Elle demande 
comment la secrétaire d’État entend répondre aux 
revendications de la société civile. Le groupe d’experts 
sur la lutte contre la violence à l’égard des femmes et la 
violence domestique (GREVIO) lancera fi n 2018 l’éva-
luation de la Belgique dans le cadre de l’exécution de 
la Convention d’Istanbul. La secrétaire d’État annonce 
le dépôt d’un rapport au Parlement dans le cadre de 
cette évaluation. Quel est le calendrier prévu?

D’ici la fi n de l’année, une check-list relative aux 
mariages forcés sera élaborée à l’attention des officiers 
de l’état civil (DOC 54 3296/025, p. 4). Que contiendra 
cette liste et comment sera-t-elle utilisée?
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De cijfers die werden aangehaald inzake vrouwelijke 
genitale verminking (17 000 jonge meisjes en vrouwen 
werden al besneden in België) zijn heel onrustwekkend. 
De spreekster is verheugd dat het beroepsgeheim van 
de artsen werd opgeheven. Andere maatregelen zijn 
echter nodig: versterking van het eerstelijnswerk door de 
opleiding en de bewustmaking van de veldwerkers zodat 
zij zo goed mogelijk toegerust zijn voor de psychisch-
medisch-sociale begeleiding van de personen die een 
dergelijke verminking hebben ondergaan en verbetering 
van de preventie bij bevolkingsgroepen die een risico 
lopen. Staan er nieuwe initiatieven gepland?

Mevrouw Schlitz is ingenomen met de oprichting van 
een stalkingalarm via de app 112. Volgens de pers3 zou 
het Brusselse parket echter gedurende een periode van 
één of twee maanden hebben aanbevolen een aantal 
strafbare feiten, waaronder stalking, systematisch te 
seponeren. Een dergelijke beslissing is uiterst schade-
lijk voor de vrouwen die een klacht hebben ingediend 
omdat wat ze hebben aangeklaagd, genegeerd wordt. 
Kan de staatssecretaris preciseringen verschaffen over 
de kwestie?

De spreekster is verheugd met de opening van de drie 
Zorgcentra na Seksueel Geweld, maar is van oordeel 
dat er meer van deze centra zouden moeten zijn. Bij elk 
optreden of bij elke klacht die wordt ingediend, moet een 
aangepaste behandeling worden verstrekt.

De spreekster verzoekt de staatssecretaris inzake 
gendermainstreaming een transversale coördinerende 
rol te spelen die even daadkrachtig is als op het gebied 
van personen met een handicap. Er zou een checklist 
“gender en overheidsopdrachten” kunnen worden 
uitgewerkt. De beleidsnota kondigt de evaluatie aan 
van de implementatie van gendermainstreaming bij de 
federale overheid (DOC 54 3296/025, blz. 12). Wanneer 
zal dat verslag aan het Parlement worden voorgelegd?

De genderdimensie vormt verre van de kern van de 
aanpak van de regering. Veel maatregelen benadelen 
in de eerste plaats de vrouwen: moeilijker toegang tot 
het vervroegd pensioen, latere pensioengerechtigde 
leeftijd, hervorming van de inkomensgarantietoelage, 
fl exibilisering van de arbeidsmarkt, hervorming van de 
gelijkgestelde pensioenen, op latere leeftijd toegang 
tot het tijdskrediet eindeloopbaan, hogere prijzen van 
het consult bij de gynaecoloog, korter verblijf op de 
kraamafdeling enzovoort.

Wat de gelijke deelname aan de arbeidsmarkt betreft, 
is mevrouw Schlitz ingenomen met de initiatieven die de 
vaders aanmoedigen om ouderschapsverlof te nemen. 
De mannelijke werknemers worden echter helemaal 

3 L'Écho, 25 oktober 2018.

Les chiffres cités en matière de mutilations génitales 
féminines (17 000  jeunes fi lles et femmes ont déjà 
été excisées en Belgique) sont très préoccupants. 
L’intervenante se félicite de la levée du secret profes-
sionnel chez les médecins. Néanmoins, d’autres me-
sures sont nécessaires: renforcer le travail de première 
ligne par la formation et la sensibilisation des acteurs de 
terrain afi n de les outiller au mieux dans l’accompagne-
ment psycho-médicosocial des personnes ayant subi 
une telle mutilation et améliorer la prévention auprès 
des populations à risque. De nouvelles initiatives sont-
elles prévues?

Mme Schlitz salue la mise en place d’une alarme har-
cèlement via l’app 112. Néanmoins, selon la presse3, le 
parquet de Bruxelles aurait recommandé le classement 
sans suite systématique d’une série de faits délictueux, 
parmi lesquels le harcèlement, durant une période de 
un ou deux mois. Une telle décision est extrêmement 
dommageable pour les femmes qui ont porté plainte 
car elles voient leur parole ignorée. La secrétaire d’État 
peut-elle apporter des précisions en la matière?

L’oratrice se félicite de l’ouverture des trois Centres 
de prise en charge des violences sexuelles mais elle 
estime que ces centres devraient être plus nombreux. 
Un traitement adapté doit être fourni à chaque interven-
tion ou dépôt de plainte.

L’intervenante invite la secrétaire d’État à jouer un 
rôle de coordination transversal en matière de gender 
mainstreaming qui soit aussi volontariste que dans le 
domaine du handicap. Une check-list “genre et marchés 
publics” pourrait être élaborée. La note de politique 
générale annonce l’évaluation de la mise en œuvre 
du gender mainstreaming au niveau fédéral (DOC 
54 3296/025, p. 12). Quand ce rapport sera-t-il transmis 
au Parlement?

La dimension du genre est loin d’être au cœur des 
démarches du gouvernement. De nombreuses mesures 
pénalisent en priorité les femmes: durcissement d’accès 
à la pension anticipée, recul de l’âge de la pension, 
réforme de l’allocation de garantie de revenu, fl exibi-
lisation du marché de l’emploi, réforme des pensions 
assimilées, recul de l’âge d’accès au crédit-temps de 
fi n de carrière, augmentation du prix de la consultation 
chez le gynécologue, séjour plus court en maternité, etc.

Concernant la participation égale au marché de l’em-
ploi, Mme Schlitz salue les initiatives qui encouragent 
les pères à prendre un congé parental. Cependant, les 
travailleurs masculins ne sont en aucun cas protégés 

3 L’Echo, 25 octobre 2018.
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niet beschermd tegen discriminatie omwille van het 
aanvragen of opnemen van ouderschapsverlof4. De 
vice-eersteminister en minister van Werk, Economie en 
Consumenten heeft aangekondigd dat hij van plan is te 
onderzoeken of het ouderschap een rechtvaardigings-
grond voor discriminatie kan vormen in de zin van de wet 
van 10 mei 2007 ter bestrijding van bepaalde vormen 
van discriminatie. Weet de staatssecretaris daar meer 
over? Zal zij zich baseren op de werkzaamheden van 
het adviescomité voor de maatschappelijke emancipatie 
inzake tewerkstelling en gender (DOC 54 3270/001) bij 
het uitwerken van haar Actieplan gender en werk?

Mevrouw Schlitz wijst op het verzoek van haar fractie 
om een conferentie voor de vrouwenrechten te organise-
ren en om het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en 
mannen en de vrouwenrechtenverenigingen te belasten 
met de organisatie ervan.

Wat het gevoerde beleid inzake antidiscriminatie 
en diversiteit betreft, is de spreekster verbaasd dat 
de staatssecretaris het Interfederaal Actieplan tegen 
racisme wil vervangen door een Samenlevingsplan, 
waardoor de oorspronkelijke bedoeling door andere 
overwegingen dreigt te worden verdrongen. Het gaat 
om een specifi ek probleem dat met concrete maatrege-
len moet kunnen worden aangepakt. Mevrouw Schlitz 
verwijst naar de elf voorstellen die werden geformuleerd 
door de Coalitie voor een interfederaal actieplan tegen 
racisme. Het is belangrijk dat de relevante actoren 
stelselmatig bij een en ander worden betrokken en dat 
de communicatie zich op verschillende groepen richt.

De VN beveelt de oprichting van een Nationaal 
mensenrechteninstituut aan. Is het realistisch aan te 
nemen dat dit instituut tegen het einde van deze regeer-
periode kan worden opgericht? Aangezien UNIA een 
onafhankelijke en interfederale instelling is, beschikt 
het daartoe over alle nodige competenties.

Ten slotte geeft de spreekster aan verheugd te zijn 
over de inwerkingtreding van de wet van 25 juni 2017 
tot hervorming van regelingen inzake transgenders wat 
de vermelding van een aanpassing van de registratie 
van het geslacht in de akten van de burgerlijke stand 
en de gevolgen hiervan betreft. De wet heeft evenwel 
geen betrekking op intersekse genitale verminking. 
Heeft de staatssecretaris de VN in het kader van het 
Kinderrechtenverdrag antwoorden verstrekt aangaande 
de vooruitgang op het vlak van het bannen van nefaste 
praktijken zoals vrouwelijke of intersekse genitale ver-
minking? Zo ja, welke?

4 Aanbeveling van het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en 
mannen nr. 2018/R/007 betreffende discriminatie omwille van 

het aanvragen of opnemen van ouderschapsverlof.

contre la discrimination fondée sur la demande ou 
la prise d’un congé parental4. Le vice-premier mi-
nistre et ministre de l’Emploi, de l’Economie et des 
Consommateurs a annoncé son intention d’examiner 
si la parentalité peut être un motif de discrimination au 
sens de la loi du 10 mai 2007 tendant à lutter contre 
certaines formes de discrimination. La secrétaire d’État 
en sait-elle davantage? Va-t-elle s’appuyer sur les tra-
vaux du comité d’avis pour l’Emancipation sociale en 
matière d’emploi et de genre (DOC 54 3270/001) lors 
de l’élaboration de son plan d’action Genre et Travail?

Mme Schlitz rappelle la revendication de son groupe 
d’organiser des assises des droits des femmes et 
d’en confi er l’organisation à l’Institut pour l’égalité des 
femmes et des hommes et aux associations féministes.

En ce qui concerne les politiques menées en matière 
d ’antidiscrimination et de diversité, l ’ intervenante 
s’étonne que la secrétaire d’État veuille remplacer 
le Plan d’action interfédéral contre le racisme par un 
Plan sur le vivre ensemble, qui risque de noyer le 
propos dans d’autres considérations. Il s’agit d’un 
problème précis auquel il faut pouvoir s’attaquer avec 
des mesures concrètes. Mme Schlitz fait référence aux 
11 propositions formulées par la Coalition pour un plan 
d’action interfédéral contre le racisme. Il est important 
d’impliquer systématiquement les acteurs pertinents et 
de cibler des groupes différents dans la communication.

L’ONU recommande la mise sur pied d’un Institut 
national des droits de l’homme. Est-il réaliste d’imaginer 
sa création d’ici la fi n de la présente législature? Etant 
indépendant et interfédéral, UNIA a toutes les compé-
tences nécessaires pour ce faire.

Enfi n, l’intervenante se félicite de l’entrée en vigueur 
de la loi du 25 juin 2017 réformant des régimes relatifs 
aux personnes transgenres en ce qui concerne la 
mention d’une modifi cation de l ’enregistrement du 
sexe dans les actes de l’état civil et ses effets. La loi ne 
règle cependant pas la question des mutilations géni-
tales intersexes. La secrétaire d’État a-t-elle fourni des 
réponses à l’ONU dans le cadre de la Convention des 
droits de l’enfant sur les progrès réalisés dans l’élimi-
nation des politiques néfastes telles que les mutilations 
génitales féminines et intersexes? Si oui, lesquelles?

4 Recommandation de l’Institut pour l ’égalité des femmes et des 
hommes n° 2018/R/007 relative à la discrimination fondée sur 

la demande ou la prise d’un congé parental.
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Mevrouw Nahima Lanjri (CD&V) wijst erop dat een 
expertencommissie in februari 2017 een eerste tussen-
tijds evaluatieverslag van de wet van 10 mei 2007 ter 
bestrijding van bepaalde vormen van discriminatie heeft 
opgesteld. Er moet goed worden nagedacht over de 
beste strafrechtelijke aanpak van alle discriminatiegron-
den, dus ook van meervoudige en intersectionele discri-
minatie (bijvoorbeeld een homoseksuele persoon van 
allochtone afkomst). Het huidig wettelijk kader is daartoe 
ontoereikend. Welke initiatieven zal de staatssecretaris 
nemen? Het is belangrijk rekening te houden met alle 
aanbevelingen van de Expertencommissie en zich niet 
te beperken tot het selecteren van enkele maatregelen.

Er moet worden voorzien in efficiëntere en adequate 
sancties om ervoor te zorgen dat de antidiscriminatiewet 
echt ontradend werkt. Al dan niet bewuste discriminatie 
blijft immers schering en inslag in alle milieus, bijvoor-
beeld bij de politie. De bestaande strafrechtelijke en 
burgerlijke sancties zijn ontoereikend. De sancties 
moeten ook op administratief en fi scaal vlak kunnen 
worden opgelegd. Werd daarin voorzien?

Het is bovendien van zeer groot belang proactieve 
maatregelen te nemen. Het verheugt de spreekster dat 
de vice-eersteminister en minister van Werk, Economie 
en Consumenten werk maakt van een juridisch kader 
dat in dat verband positieve acties op de werkvloer 
mogelijk moet maken.

Voorts benadrukt mevrouw Lanjri het belang van de 
uitwerking van een Interfederaal actieplan tegen racisme 
waarin de nadruk wordt gelegd op een structurele 
aanpak van racisme, rassendiscriminatie, xenofobie en 
haatdiscours. De huidige communicatie over een even-
tueel Samenlevingsplan leidt tot verwarring. Het spreekt 
voor zich dat elk initiatief dat het samenleven bevordert 
welkom is, maar het mag niet ten koste gaan van een 
interfederaal actieplan tegen racisme. Het Interfederaal 
actieplan tegen homofobie en transfobie is in dat opzicht 
een goed voorbeeld. De spreekster vindt het logisch 
dat dezelfde logica die geldt voor een interfederaal 
actieplan tegen homofobie en transfobie, dat die geldt 
voor een interfederaal actieplan tegen racisme. Er moet 
een specifi ek actieplan komen tegen racisme met als 
doel racisme en discriminatie in alle domeinen van de 
samenleving aan te pakken.

Een dergelijk plan moet concrete maatregelen en 
meetbare slaagcriteria bevatten. Het moet in een realis-
tisch tijdpad voorzien en voor elke actie de uitvoerders 
aanwijzen. Er moeten ook voldoende middelen voor 

Mme Nahima Lanjri (CD&V) rappelle que la loi du 
10 mai 2007 tendant à lutter contre certaines formes de 
discrimination a fait l’objet d’un premier rapport d’éva-
luation intermédiaire par une commission d’experts en 
février 2017. Il est important de réfl échir à la meilleure 
manière de s’attaquer à tous les motifs de discrimination 
sur le plan pénal, et donc aussi aux discriminations mul-
tiples et intersectionnelles (par exemple, une personne 
homosexuelle d’origine allochtone). Le cadre légal 
actuel est insuffisant pour ce faire. Quelles sont les ini-
tiatives prévues par la secrétaire d’État? Il est important 
de tenir compte de l’ensemble des recommandations 
formulées par la Commission d’experts et de ne pas se 
limiter à la sélection de quelques mesures.

Des sanctions plus effectives et adéquates doivent 
être prévues de sorte que la loi antidiscrimination ait un 
réel effet dissuasif car actuellement les discriminations 
restent monnaie courante, qu’elles soient conscientes 
ou inconscientes, et dans tous les milieux comme, par 
exemple, la police. Les sanctions pénales et civiles 
existantes ne suffisent pas. Des sanctions doivent 
également pouvoir être prises sur le plan administratif 
et fi scal. Est-ce prévu?

Il est en outre essentiel de prendre des mesures 
proactives. L’intervenante se réjouit que le vice-premier 
ministre et ministre de l’Emploi, de l’Economie et des 
Consommateurs prépare un cadre juridique en vue de 
permettre des actions positives en la matière sur le lieu 
du travail.

Par ailleurs, Mme  Lanjri insiste sur l ’importance 
d’élaborer un Plan d’action interfédéral sur le racisme, 
qui mette l ’accent sur une approche structurelle du 
racisme, de la discrimination raciale, de la xénophobie et 
du discours haineux. La communication actuelle relative 
à un éventuel Plan sur le vivre ensemble est source de 
confusion. Il va de soi que toute initiative améliorant 
le vivre ensemble est la bienvenue mais elle ne peut 
se substituer à un plan d’action interfédéral contre le 
racisme. Le Plan d’action interfédéral contre l’homopho-
bie et la transphobie est un bon exemple à cet égard. 
L’intervenante estime qu’il est logique d’appliquer à un 
plan d’action interfédéral contre le racisme la même 
logique que celle qui prévaut pour un plan d’action 
interfédéral contre l’homophobie et la transphobie. Il 
convient de développer un plan d’action spécifi que 
contre le racisme avec pour objectif de lutter contre le 
racisme et la discrimination dans tous les domaines de 
la société.

Un tel plan doit contenir des mesures concrètes et des 
critères de réussite mesurables, prévoir un calendrier 
réaliste et désigner les exécutants pour chaque action. 
Des moyens suffisants doivent être prévus. Quelles sont 
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worden uitgetrokken. Wat zijn ter zake de intenties van 
de staatssecretaris? Werd overleg gepleegd met de 
verschillende betrokken regeringen? Werd het midden-
veld bij de uitwerking van het plan betrokken? Zal een 
stuurgroep worden aangewezen? Hoe zal worden 
toegezien op een goede opvolging van de geplande 
acties? Wanneer zal het Interfederaal actieplan klaar 
zijn? Binnen welke termijn mag het volgende actieplan 
worden verwacht? De spreekster hoopt dat dit niet 
opnieuw 17 jaar op zich zal laten wachten.

Mevrouw Lanjri merkt ten slotte op dat ook asielzoe-
kers en vluchtelingen met diverse vormen van dis-
criminatie worden geconfronteerd. Bestaat er een 
kadaster van de opvangcentra die specifi eke structuren 
aanbieden voor LGBTI-personen? Hoe zit het met de 
werkzaamheden van de werkgroep en van Fedasil wat 
de opvang van die vluchtelingen betreft?

B. Antwoorden van de staatssecretaris

Mevrouw Zuhal Demir, staatssecretaris voor 
Armoedebestrijding, Gelijke Kansen, Personen met een 
beperking, en Wetenschapsbeleid, belast met Grote 
Steden, toegevoegd aan de minister van Veiligheid en 
Binnenlandse Zaken, dankt de commissieleden voor 
hun grote aandacht voor het thema Gelijke Kansen.

Zorgcentra na Seksueel Geweld

De staatssecretaris verduidelijkt dat die centra zich 
momenteel richten op acuut seksueel geweld. Van de 
minderjarige slachtoffers doet slechts een minderheid 
(zowat 11 %) een beroep op die centra. Velen zwijgen 
dus nog, ook over seksueel misbruik uit het verleden.

Ze voegt eraan toe dat binnenkort een telefoonlijn 
en een chatlijn zullen worden geopend, niet alleen 
voor jongeren; ook slachtoffers van seksueel misbruik 
uit het verleden zullen die lijnen kunnen gebruiken. De 
mogelijkheid om deze telefoonlijn en chatlijn anoniem 
te contacteren moet nog worden onderzocht.

Wat de toename van die centra betreft, is de staats-
secretaris van oordeel dat er minstens één per provincie 
zou moeten zijn. De behoefte lijkt groter te zijn in de grote 
steden. Zo worden ongeveer 500 mensen opgevolgd in 
het centrum in Brussel, ongeveer 250 in Gent en onge-
veer 220 in Luik. Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 
is vragende partij voor samenwerking om een tweede 
centrum van dit type te kunnen oprichten.

les intentions de la secrétaire d’État en la matière? Une 
concertation a-t-elle eu lieu avec les divers gouverne-
ments concernés? La société civile est-elle impliquée 
dans l ’élaboration du plan? Un comité de pilotage 
sera-t-il désigné? Comment veiller à un bon suivi des 
actions prévues? Quand le Plan d’action interfédéral 
sera-t-il prêt? Dans quel délai peut-on attendre le plan 
d’action suivant? L’intervenante espère qu’il ne faudra 
pas à nouveau attendre 17 ans.

Enfi n, Mme Lanjri fait remarquer que les demandeurs 
d’asile et les réfugiés sont également confrontés à 
diverse formes de discrimination. Existe-t-il un cadastre 
des centres d’accueil qui proposent des structures 
spécifi ques pour les personnes LGBTI? Où en sont les 
travaux du groupe de travail et de Fedasil sur l’accueil 
de ces réfugiés?

B. Réponses de la secrétaire d’État

Mme Zuhal Demir, secrétaire d’État à la Lutte contre 
la pauvreté, à l’Egalité des chances, aux Personnes 
handicapées et à la Politique scientifi que, chargée des 
Grandes Villes, adjointe au ministre de la Sécurité et 
de l’Intérieur, remercie les membres de la commission 
pour le vif intérêt qu’ils portent au thème de l’Egalité 
des chances.

Centres de prise en charge des violences sexuelles

La secrétaire d’État précise que ces centres se 
focalisent actuellement sur la violence sexuelle aiguë. 
Concernant les personnes mineures, seulement une 
minorité, évaluée à 11 %, s’adresse à ces centres. Il y 
a donc encore beaucoup de personnes qui se taisent, 
y compris concernant des abus sexuels passés.

Elle ajoute qu’une ligne téléphonique et de chat sera 
bientôt ouverte, non seulement à destination des jeunes, 
mais que les victimes d’anciens abus sexuels pourront 
également utiliser. La possibilité que des personnes 
puissent contacter cette ligne téléphonique et de chat 
de manière anonyme doit encore être examinée.

En ce qui concerne la multiplication de ces centres, 
la secrétaire d’État estime qu’il en faudrait au moins un 
par province. Il semble que le besoin soit plus impor-
tant dans les grandes villes. Ainsi, il y a eu près de 500 
personnes suivies dans le centre situé à Bruxelles, 
environ 250 à Gand et environ 220 à Liège. La Région 
bruxelloise est demandeuse d’une collaboration afi n de 
pouvoir créer un second centre de ce type.
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Op begrotingsvlak werd besloten dat de drie bestaan-
de centra open zullen blijven tot eind 2019. De staats-
secretaris heeft een budget verkregen om volgend jaar 
een   extra centrum te openen. Ze zou nog meer centra 
willen kunnen openen, maar daartoe is overleg nodig 
binnen de regering om de nodige fi nanciële middelen 
te kunnen vrijmaken. De staatssecretaris wil op termijn 
een structurele fi nanciering voor die centra.

De evaluatie van die centra gebeurt door de 
Universiteit Gent. Thans worden de kosten van één 
centrum op 1,2 miljoen euro geraamd. De staatssecre-
taris zal het evaluatieverslag, dat tegen februari 2019 
wordt verwacht, aan de Ministerraad voorleggen om 
de fi nanciering van die centra helemaal vast te leggen.

Nationaal Actieplan ter bestrijding van alle vormen 
van gendergerelateerd geweld

De staatssecretaris geeft aan dat de jongste evalu-
atie van dit plan van december 2017 dateert. Sindsdien 
werden bepaalde nieuwe maatregelen genomen, ook 
door de deelstaten.

GREVIO-verslag

Wat het GREVIO-verslag betreft, heeft het Instituut 
voor de gelijkheid van vrouwen en mannen een ontwerp-
verslag opgesteld. Dit ontwerp wordt thans met de be-
trokken administraties besproken. Op 15 februari 2019 
zal het verslag aan de Raad van Europa en het fede-
raal Parlement worden bezorgd. Vergaderingen met 
vertegenwoordigers van het middenveld hebben ook 
plaatsgevonden. Het middenveld heeft ook een alter-
natief verslag opgesteld.

Stalking

De staatssecretaris heeft het Instituut voor de gelijk-
heid van vrouwen en mannen gevraagd de aanbeve-
lingen van Furia en andere vergelijkbare organisaties 
te verzamelen om er een afzonderlijk hoofdstuk van te 
maken in het volgende Nationaal Actieplan ter bestrij-
ding van alle vormen van gendergerelateerd geweld, 
waarvan de voorbereiding volgend jaar zal beginnen. 
De staatssecretaris deelt het standpunt dat de informele 
procedure correct werkt, maar dat er meer bewust-
making nodig is om te wijzen op het bestaan   van die 
procedure.

Prostitutie

De reden waarom dit onderwerp niet ter sprake 
komt in deze beleidsnota is dat het deel uitmaakt van 
het actieplan ter bestrijding van mensensmokkel dat 

Sur le plan budgétaire, il a été décidé que les trois 
centres existants seront prolongés jusque fi n 2019. La 
secrétaire d’État a obtenu un budget pour ouvrir un 
centre supplémentaire l’an prochain. Elle souhaiterait 
pouvoir encore en ouvrir davantage mais il faut une 
concertation au sein du gouvernement pour pouvoir 
dégager les moyens nécessaires. La secrétaire d’État 
souhaite à terme un fi nancement structurel de ces 
centres.

L’évaluation de ces centres est effectuée par l’Univer-
siteit Gent. Actuellement, le coût d’un centre est évalué 
à 1,2 million d’euros. La secrétaire d’État présentera 
le rapport d’évaluation, attendu pour  février 2019, au 
Conseil des ministres afi n de bétonner le fi nancement 
de ces centres.

Plan d’action national de lutte contre toutes les 
formes de violence basée sur le genre

La secrétaire d’État indique que la dernière évalua-
tion de ce plan date de décembre 2017. Depuis lors, un 
certain nombre de nouvelles mesures ont été prises, y 
compris par les entités fédérées.

Rapport GREVIO

En ce qui concerne le rapport GREVIO, l’Institut pour 
l’égalité des hommes et des femmes a rédigé un projet 
de rapport. Ce projet est actuellement discuté avec 
les administrations concernées. Le 15 février 2019, le 
rapport sera envoyé au Conseil de l’Europe ainsi qu’au 
Parlement fédéral. Des réunions avec des représentants 
de la société civile ont également eu lieu. La société 
civile a également établi un rapport alternatif.

Harcèlement

La secrétaire d’État a demandé à l ’ Institut pour 
l’égalité des hommes et des femmes de rassembler les 
recommandations de Furia et d’autres organisations 
similaires pour en faire un chapitre séparé du prochain 
plan d’action national de lutte contre toutes les formes 
de violence basée sur le genre dont la préparation 
débutera l’année prochaine. Elle partage le point de 
vue selon lequel la procédure informelle fonctionne 
correctement mais qu’il faut davantage sensibiliser à 
l’existence de cette procédure.

Prostitution

La raison pour laquelle ce sujet n’est pas abordé dans 
la présente note de politique générale est qu’il constitue 
une partie du plan d’action de lutte contre la traite des 
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wordt uitgewerkt onder de verantwoordelijkheid van de 
minister van Justitie, met wie er regelmatig contact is 
over dit onderwerp.

De Zorgcentra na Seksueel Geweld werken goed 
samen met de gespecialiseerde centra voor de opvang 
en begeleiding van slachtoffers van mensenhandel. Ze 
vangen prostituees en minderjarige slachtoffers van 
tienerpooiers op. Er is in dat verband ook een goede 
samenwerking met de vlaamse minister van Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin.

Stalkingalarm

De staatssecretaris geeft aan dat de uitbouw van 
dit alarm 300 000 euro kost en klaar zal zijn in decem-
ber  2018. Na een testperiode zal het alarm wellicht 
in maart 2019 officieel in gebruik worden genomen.

Genitale verminking bij vrouwen

De meldcode werd uitgewerkt in overleg met de Orde 
der artsen en is in overeenstemming met de wetgeving 
inzake het beroepsgeheim.

Aangaande de opvang in een ziekenhuis lijken 
Brussel en Wallonië inderdaad verder te staan dan 
Vlaanderen. Daarom worden momenteel contacten 
gelegd met het Ziekenhuis Netwerk Antwerpen. GAMS 
geeft er al opleidingen. Dat is een eerste stap naar een 
gelijkaardige regeling als in Brussel en in Wallonië.

Gedwongen huwelijken

De nieuwe burgemeesters zullen in januari 2019 hun 
ambt opnemen. Dat is het geknipte ogenblik om de 
checklist in dat verband na te gaan en met de schepenen 
van de Burgerlijke Stand te bekijken hoe die concreet 
kan worden toegepast.

Evaluatie van de rondzendbrief over het huisverbod

Deze evaluatie wordt uitgevoerd door de minister van 
Justitie, die dit dossier opvolgt.

Zedendelinquenten

Het risicobeoordelingsinstrument wordt uitgewerkt 
door de federale politie. Dit instrument is in de eerste 
plaats bedoeld voor het parket, de hulpverenigingen 
en de politie.

êtres humains qui est élaboré sous la responsabilité 
du ministre de la Justice, avec qui il y a des contacts 
réguliers à ce sujet.

Les centres de prise en charge des violences 
sexuelles collaborent bien avec les centres spécialisés 
pour l’accueil et l’accompagnement des victimes de la 
traite des êtres humains. Ils accueillent des prostituées 
et des victimes mineures de “proxénètes d’adoles-
cents”. Il y a également une bonne collaboration avec 
le ministre fl amand du Bien-être, de la Santé et de la 
Famille à ce sujet.

Alarme harcèlement

La secrétaire d’État indique que le développement 
coûte 300 000 euros. Le développement sera achevé 
au mois de décembre 2018. Après une phase de test, 
l ’alarme sera probablement lancée officiellement au 
mois de mars 2019.

Mutilations génitales féminines

Le code de signalement a été élaboré en concertation 
avec l’Ordre des médecins et est en conformité avec la 
législation en matière de secret professionnel.

En ce qui concerne la prise en charge hospitalière, 
il est exact que la situation semble plus avancée à 
Bruxelles et en Wallonie qu’en Flandre. C’est pour-
quoi, des contacts sont actuellement en cours avec le 
Ziekenhuis Netwerk Antwerpen. GAMS y donne déjà 
des formations. C’est une première étape avant de 
mettre en place un dispositif similaire à celui existant à 
Bruxelles et en Wallonie.

Mariages forcés

Les nouveaux bourgmestres seront installés au mois 
de  janvier 2019. Ce sera donc le moment idéal pour 
vérifi er la checklist à ce sujet et voir avec les échevins de 
l’État civil comment la mettre en œuvre concrètement.

Évaluation de la circulaire relative à l’interdiction de 
domicile

Cette évaluation est effectuée par le ministre de la 
Justice qui suit ce dossier.

Délinquants sexuels

L’outil d’évaluation des risques est élaboré par la 
police fédérale. Le public cible de cet outil est le parquet, 
les associations d’aide et la police.
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Aangaande de verlenging van de verjaringstermijnen 
schaart de staatssecretaris zich achter het standpunt 
van mevrouw Van Peel; zij zal dit verzoek voorleggen 
aan de minister van Justitie.

Instituut voor de mensenrechten

Ook dit onderwerp valt onder de bevoegdheid van de 
minister van Justitie. Er hebben al heel wat besprekin-
gen plaatsgehad. Deskundigen hebben hun standpunt 
uiteengezet. De staatssecretaris is van mening dat 
het, in plaats van een nieuwe organisatie op te richten, 
verstandiger zou zijn na te denken over mogelijke syner-
gieën met bestaande instellingen (zoals Unia of Myria).

Actieplan “gender en werk”

Tussen de kabinetten zijn nog besprekingen aan de 
gang. Volgens de staatssecretaris kan dit Actieplan 
tegen het einde van het jaar operationeel zijn.

Discriminatie in verband met zwangerschap of met 
het privéleven alsook het vraagstuk van het evenwicht 
tussen werk en privéleven zullen eveneens via dat 
Plan worden aangepakt, in samenwerking met de 
minister van Werk. Een betere bescherming van de 
ouderschapsverloven wordt eveneens besproken, onder 
meer met de werkgeversorganisaties. Er bestaan ter 
zake voldoende best practices die algemeen kunnen 
worden toegepast.

Vrouwen met een migratieachtergrond

De keuze voor een gesloten projectoproep is ge-
rechtvaardigd in het licht van het vraagstuk en van de 
specifi eke doelgroep. De staatssecretaris geeft de reden 
voor het strakke tijdpad aan: zij wil dit nog voor het einde 
van deze regeerperiode kunnen afronden. De Inspectie 
van Financiën heeft een gunstig advies verleend over 
deze werkwijze en over de budgetten. Er werd een lijst 
opgesteld van organisaties om aan deze projectoproep 
deel te nemen. Hen werd gevraagd voorstellen te for-
muleren ter bevordering van de gendergelijkheid, de ar-
beidsmarktparticipatie en de deelname aan het sociaal 
en cultureel leven. De organisaties werden gekozen op 
basis van hun expertise en ervaring. Het Instituut voor 
de gelijkheid van vrouwen en mannen heeft eveneens 
een advies uitgebracht.

Wet op de loonkloof

Dit vraagstuk ressorteert grotendeels onder de be-
voegdheid van de minister van Werk en is intussen het 
voorwerp geweest van contacten tussen de kabinetten. 
Het zal deel uitmaken van een actieplan “gender en 

Concernant l’allongement des délais de prescription, 
la secrétaire d’État rejoint le point de vue de Mme Van 
Peel et relaiera cette demande au ministre de la Justice.

Institut des droits de l’homme

Ce sujet relève également de la compétence du 
ministre de la Justice. De nombreuses discussions ont 
déjà été menées. Des experts ont présentés leurs points 
de vue. La secrétaire d’État estime que, plutôt que de 
créer une nouvelle organisation, il serait plus judicieux 
de réfl échir aux synergies possibles avec des institutions 
existantes telles qu’Unia ou Myria.

Plan d’action genre et emploi

Des discussions inter-cabinets sont encore en cours. 
La secrétaire d’État prévoit un lancement dans le cou-
rant de la fi n de cette année.

La discrimination liée à la grossesse ou à la vie 
familiale ainsi que la question de l’équilibre entre vie 
professionnelle et vie privée seront également abor-
dées dans ce plan, en collaboration avec le ministre de 
l’Emploi. Une meilleure protection des congés paren-
taux est également en discussion, notamment avec les 
organisations représentatives des employeurs. Il existe 
suffisamment de bonnes pratiques en la matière qui 
pourraient être généralisées.

Femmes issues de l’immigration

La réalisation d’un appel à projets fermé est justifi ée 
par la problématique et le public cible spécifi que. La 
secrétaire d’État indique que le calendrier serré est dû 
au fait qu’elle souhaite pouvoir encore aboutir avant la 
fi n de la présente législature. L’Inspection des fi nances 
a remis un avis favorable sur cette manière de travailler 
ainsi que sur les budgets. Une liste d’organisations a 
été établie pour participer à cet appel à projets. Elles ont 
été invitées à formuler des propositions pour promouvoir 
l’égalité des genres, la participation au marché du travail 
et la participation à la vie sociale et culturelle. La sélec-
tion des organisations a été opérée sur base de leur 
expertise et de leur expérience. L’Institut pour l’égalité 
des femmes et des hommes a également remis un avis.

Loi sur l’écart salarial

Il s’agit d’un thème qui relève surtout de la compé-
tence du ministre de l’Emploi et au sujet duquel il y a 
des contacts inter-cabinets. Ce sujet fera partie un plan 
d’action genre et emploi. Il a également été abordé de 
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werk”. Het werd tevens terloops behandeld binnen het 
Adviescomité voor de Maatschappelijke Emancipatie.

Ui t  een onderzoek van de Internat ionale 
Arbeidsorganisatie blijkt dat de loonkloof in België 
2,7  % van het uurloon bedraagt; daarmee staat ons 
land op de vierde hoogste plaats bij de lidstaten van de 
Internationale Arbeidsorganisatie. België mag weliswaar 
trots zijn op dat resultaat, maar dat betekent niet dat er 
geen werk meer aan de winkel is. De staatssecretaris 
meent dat het nog bestaande verschil moet worden 
weggewerkt. Dat dossier wordt opgevolgd door de 
minister van Werk.

De staatssecretaris herinnert eraan dat de regering 
een genderneutrale functieclassifi catie heeft uitgewerkt; 
dat zou moeten bijdragen tot een mentaliteitswijziging. 
Zij beklemtoont bovendien dat het feit dat de salarisop-
bouw in collectieve arbeidsovereenkomsten wordt gere-
geld, positief is voor de transparantie van de bezoldiging.

Quotawet

Zelf is de staatssecretaris geen groot voorstander van 
quota’s. Zij geeft aan dat de evaluatie van die wet niet in 
het regeerakkoord staat, maar dat niets het Parlement 
belet om een vervroegde evaluatie ervan te vragen.

De onlangs in de pers verschenen analyses aan-
gaande de aanwezigheid van vrouwen in de raden van 
bestuur moeten toch enigszins worden genuanceerd. 
Volgens de staatssecretaris moet de aanwezigheid van 
vrouwen in de raden van bestuur met verschillende mid-
delen worden aangemoedigd. Dat neemt niet weg dat de 
quotawet bestaat en in acht moet worden genomen. Er 
zal contact worden opgenomen met de beursgenoteerde 
bedrijven die dat niet doen.

Wat het aandeel van de vrouwen in de leidinggevende 
functies bij de federale overheid betreft, werkt 49 % van 
de vrouwen deeltijds. Daardoor is het voor hen moeilijker 
om aan te tonen dat zij over de nodige ervaring voor die 
leidinggevende functies beschikken. De staatssecretaris 
geeft aan dat zij van plan is overleg te plegen met de 
voor Ambtenarenzaken bevoegde minister, teneinde 
na te gaan of het niet mogelijk zou zijn om in bepaalde 
gevallen sommige deeltijdse prestaties met voltijdse 
prestaties gelijk te stellen.

Samenlevingsplan

De staatssecretaris geeft aan dat zij contacten heeft 
gehad met de koepel van organisaties die elf voorstellen 

manière incidente par le comité d’avis pour l’Émanci-
pation sociale.

Une étude de l’Organisation Internationale du Travail 
a montré que l’écart salarial s’élevait en Belgique à 
2,7 % du salaire horaire, ce qui place la Belgique en 
quatrième meilleure position des pays membres de 
l’Organisation Internationale du Travail. Si la Belgique 
peut être fi ère de ce résultat, ce dernier ne signifi e pas 
qu’il n’y a plus rien à entreprendre. La secrétaire d’État 
estime qu’il faut gommer l’écart subsistant. Ce dossier 
est suivi par le ministre de l’Emploi.

La secrétaire d’État rappelle que le gouvernement 
a travaillé à une classification de fonctions neutre 
en termes de genre, ce qui devrait contribuer à un 
changement des mentalités. Elle souligne en outre 
que le fait que la formation des salaires fasse l’objet 
de conventions collectives de travail est positif pour la 
transparence des rémunérations.

Loi sur les quotas

La secrétaire d’État n’est, à titre personnel, pas très 
favorable aux quotas. Elle précise que l’évaluation de 
cette loi ne fi gure pas dans l’accord de gouvernement, 
mais que rien n’empêche le Parlement d’en demander 
une évaluation anticipée.

Il semble que les analyses parues récemment dans 
la presse au sujet de la présence de femmes dans les 
conseils d’administration doivent être nuancées. La 
secrétaire d’État estime que la présence des femmes 
dans les conseils d’administration doit être stimulée 
par divers moyens. Il n’en demeure pas moins que la 
loi sur les quotas existe et qu’elle doit être respectée. 
Les sociétés cotées en bourse qui ne la respectent pas 
seront contactées.

En ce qui concerne la présence de femmes dans des 
fonctions dirigeantes au sein de la fonction publique 
fédérale, un des obstacles réside dans le fait que 49 % 
des femmes y travaillent à temps partiel, ce qui rend 
plus difficile pour les femmes de démontrer l’expérience 
exigée pour accéder à ces fonctions dirigeantes. La 
secrétaire d’État indique qu’elle compte se concerter 
avec le ministre chargé de la Fonction publique pour 
examiner s’il ne serait pas possible, dans certains cir-
constances, s’assimiler certaines prestations à temps 
partiel à des prestations à temps plein.

Plan de vivre ensemble

La secrétaire d’État indique qu’elle a eu des contacts 
avec la coalition d ’organisations qui a formulé 11 
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heeft geformuleerd met het oog op een federaal actie-
plan tegen racisme. Zij meent dat sommige voorstellen 
beter zijn dan andere; als voorbeeld noemt zij het voor-
stel tot het voeren een beleid van langdurige subsidies 
aan antiracistische organisaties. Zij onderzoekt momen-
teel aan welke voorstellen gevolg kan worden gegeven.

Wat het onderdeel “non-discriminatie” betreft, zal 
het plan maatregelen bevatten die voortvloeien uit de 
evaluatie van de antidiscriminatiewet, alsook een aantal 
door de Europese Unie aanbevolen maatregelen. Ter 
zake vermeldt de staatssecretaris dat zij een voorstel 
tot wijziging van die wet aan het afwerken is, evenals 
twee koninklijke besluiten tot uitvoering van de gender-
wet van 2017.

De reden voor de benaming van dat plan is dat het 
niet alleen maatregelen tegen racisme en discriminatie 
zal bevatten, maar ook algemenere maatregelen in 
verband met samenleven. Aangezien de aanbevelingen 
gevolgen zullen hebben voor de bevoegdheidsgebieden 
van de minister van Werk en van de minister van Justitie, 
lopen er besprekingen tussen de kabinetten. Na afl oop 
van dat overleg zal het plan aan het Parlement worden 
voorgelegd. 

Het verslag moet tegen 2021 afgewerkt zijn. De ex-
pertencommissie heeft geoordeeld dat over bepaalde 
aanbevelingen diepgaander onderzoek moest worden 
verricht. Daarom is het nog niet mogelijk om alle aan-
bevelingen in wetteksten om te zetten. Sommige aan-
bevelingen kunnen echter al worden uitgevoerd.

Regenboogvlag

Het klopt dat niet alle regeringsleden zijn ingegaan 
op de uitnodiging om op de overheidsgebouwen de 
regenboogvlag te hijsen, maar alles samen waren toch 
29 overheidsgebouwen met die vlag getooid. De uitno-
diging zal worden herhaald.

LGBTI-asielaanvragers

Het Interfederaal Actieplan tegen discriminatie en 
geweld ten aanzien van LGBTI-personen bevat 115 
maatregelen, onder meer 7 door de staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie aangedragen maatregelen ten 
bate van de LGBTI-asielzoekers. Dat actieplan zal 
worden geëvalueerd.

Voorontwerp van wet omtrent een verbod op 
conversietherapie

De politie beschikt thans niet over officiële cijfers 
aangaande de conversietherapie. Die therapie is tot 

propositions en vue d’un plan d’action fédéral contre 
le racisme. Elle estime certaines propositions plus 
opportunes que d’autres. À titre d’exemple, elle cite 
la proposition visant à avoir une politique de subsides 
durable des organisation antiracistes. Elle examine 
actuellement quelles propositions seront retenues.

En ce qui concerne le volet relatif à la non-discrimi-
nation, le plan contiendra des mesures qui font suite 
à l’évaluation de la loi antidiscrimination ainsi qu’un 
certain nombre de mesures recommandées par l’Union 
européenne. La secrétaire d’État indique à cet égard 
qu’elle fi nalise une proposition de modifi cation de cette 
loi et qu’elle fi nalise deux arrêtés royaux qui viseront à 
exécuter la loi genre de 2017.

L’appellation de ce plan est due au fait qu’à côté de 
mesures contre le racisme et la discrimination, il contien-
dra également des mesures plus générales concernant 
le vivre ensemble. Vu que les recommandations auront 
des implications pour les compétences des ministres de 
l’Emploi et de la Justice, des discussions inter-cabinets 
sont en cours. À l’issue de ces discussions, le plan sera 
soumis au Parlement.

Le rapport doit être fi nalisé pour 2021. La commission 
d’experts a estimé que certaines recommandations 
devaient encore faire l’objet d’études plus approfondies. 
C’est la raison pour laquelle, il n’est pas encore possible 
de transposer l’ensemble des recommandations sous la 
forme de textes de loi. En revanche, un certain nombre 
de recommandations peuvent déjà être mises en œuvre.

Drapeau arc-en-ciel

Il est exact que tous les membres du gouvernement 
n’ont pas accepté l’invitation à placer le drapeau arc-
en-ciel sur les bâtiments publics. Mais, au total, il y a 
quand-même eu 29 bâtiments publics qui ont accepté 
de l’arborer. L’invitation sera réitérée.

Demandeurs d’asile LGBTI

Dans le plan d’action interfédéral contre la discrimi-
nation et la violence à l’égard des personnes LGBTI, 
lequel comprend 115 mesures, il y a 7 mesures por-
tées par le secrétaire d’État à l’Asile et à la Migration 
à destination des demandeurs d’asile LGBTI. Ce plan 
d’action sera évalué.

Avant-projet de loi interdisant la thérapie de 
conversion

Actuellement, la police ne dispose pas de chiffres 
officiels sur la thérapie de conversion, laquelle n’est 
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dusver niet uitdrukkelijk bij wet verboden. Een under-
coverjournalist heeft recent de conversiepraktijken van 
een waarzegster aan het licht gebracht; niet alleen had 
haar aanpak veel weg van oplichting, dergelijke prak-
tijken kunnen ook lichamelijke en geestelijke schade 
berokkenen bij de jongeren die zulks ondergaan. Het 
voorontwerp van wet met het oog op het verbod op 
conversietherapie zal binnenkort worden gefi naliseerd. 
De bedoeling is dat dit vóór het einde van de regeer-
periode afgerond raakt. Elkeen moet zijn seksuele en 
genderidentiteit vrij kunnen beleven en uiten.

Intersekse personen

De eerste vergadering van het forum over intersekse 
personen werd door heel veel mensen bijgewoond, het-
geen wijst op een grote behoefte aan meer bewustma-
king over dit onderwerp. De staatssecretaris deelt mee 
dat een aantal projecten zullen worden gesubsidieerd 
teneinde die doelgroep te ondersteunen.

Monitoring van het Interfederaal Actieplan tegen dis-
criminatie en geweld ten aanzien van LGBTI-personen

De staatssecretaris wijst erop dat dit plan momenteel 
wordt gemonitord door de cel Gelijke Kansen. Die heeft 
alle betrokken overheden verzocht een stand van zaken 
op te maken. De cel Gelijke Kansen verzamelt momen-
teel alle informatie, die ze vervolgens aan de staatsse-
cretaris zal bezorgen opdat kan worden nagegaan of 
bepaalde maatregelen moeten worden versterkt.

Campagne transgenders

Bij deze mediacampagne zal worden gefocust op het 
dagelijkse leven van drie transgenderpersonen. Het is 
de bedoeling om aan te tonen dat die mensen niet echt 
anders zijn en om komaf te maken met de vooroordelen 
waarvan ze nog vaak het slachtoffer zijn.

Alleenstaanden zonder kinderen

De staatssecretaris wijst erop dat het feit alleen-
staande te zijn zonder kinderen thans niet als een discri-
minatiegrond is opgenomen in de antidiscriminatiewet. 
Toch is ze van oordeel dat ook die categorie van mensen 
bijzondere aandacht verdient.

Aseksuele en polyamoureuze mensen

De staatssecretaris verklaart geen weet te hebben 
van discriminatieklachten van aseksuele of polyamou-
reuze mensen.

pour l ’instant pas réellement interdite par la loi. Un 
journaliste sous couverture a récemment mis en lumière 
les pratiques de thérapie de conversion d’une voyante, 
pratiques qui non seulement s’apparenteraient à de 
l’escroquerie, mais risquent également de causer des 
dégâts sur le plan de la santé physique et mentale des 
jeunes qui y sont confrontés. L’avant-projet de loi visant 
à interdire la thérapie de conversion sera bientôt fi nalisé, 
l’objectif étant d’aboutir avant la fi n de la législature. 
Chaque personne doit pouvoir vivre et exprimer libre-
ment sa propre identité sexuelle et de genre.

Personnes intersexes

La première réunion du forum consacré aux per-
sonnes intersexes a connu une très grande affluence, ce 
qui démontre le grand besoin de sensibiliser davantage 
sur ce sujet. La secrétaire d’État indique qu’un certain 
nombre de projets seront subsidiés afi n de soutenir ce 
groupe de personnes.

Monitoring du plan d’action interfédéral contre la 
discrimination et la violence à l’égard des personnes 
LGBTI

La secrétaire d’État indique que ce plan fait actuel-
lement l’objet d’un monitoring par la cellule Egalité des 
chances. Cette dernière a demandé à toutes les admi-
nistrations concernées de dresser un état des lieux. La 
cellule rassemble actuellement toutes les informations 
et les transmettront à la secrétaire d’État en vue de voir 
si certaines mesures doivent être renforcées.

Campagne personnes transgenres

Cette campagne médiatique mettra en évidence des 
aspects de la vie quotidienne de trois personnes trans-
genres. L’objectif est de montrer que ces personnes ne 
sont pas réellement différentes et d’éliminer les préjugés 
dont elles sont encore souvent victimes.

Personnes seules sans enfant

La secrétaire d’État souligne que le fait de vivre seul 
et de ne pas avoir d’enfant ne constitue pas actuellement 
un critère de discrimination dans la loi antidiscrimination. 
Elle estime cependant que cette catégorie de personnes 
mérite également une attention particulière.

Personnes asexuelles et polyamoureux

La secrétaire d’État déclare qu’elle n’a pas connais-
sance de plaintes de discrimination de la part de per-
sonnes asexuelles ou de polyamoureux.
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Gendermainstreaming

De staatssecretaris stelt voor om de verduidelijkingen 
over het tijdpad en de opleidingen omtrent gendermain-
streaming schriftelijk aan de commissie mee te delen. 
Het budget voor de specifi eke opleidingen omtrent 
gendermainstreaming bedroeg in 2018 18 513 euro. Ook 
het Instituut voor de Gelijkheid van Vrouwen en Mannen 
organiseert opleidingen rond dit belangrijke thema.

Ouderschapsverlof

Er werd een bewustmakingscampagne voor de va-
ders gevoerd. Volgens de cijfers van de RVA was er in 
2018 een lichte stijging van het aantal vaders dat ou-
derschapsverlof heeft genomen. Het gaat om ongeveer 
20 000 vaders op een totaal van 66 268 aanvragen voor 
ouderschapsverlof, dus ongeveer één derde. Er is een 
stijging van het aantal vaders die een 1/5-verlof nemen. 
Het is belangrijk dat een dergelijk verlof daadwerkelijk 
wordt besteed aan de zorg voor de kinderen. Een ver-
hoging van de vergoedingen is thans niet aan de orde.

Dienst alimentatievordering (DAVO)

De staatssecretaris schaart zich achter het standpunt 
dat meer zichtbaarheid zou kunnen worden gegeven 
aan deze dienst. Ze wijst in dat verband op de positieve 
rol van organisaties zoals MIRIAM bij het ondersteunen 
van alleenstaande moeders.

C. Repliek

Mevrouw Els Van Hoof (CD&V) dringt aan op de 
noodzaak om praktische richtlijnen uit te werken voor de 
registratie in de ziekenhuizen van vrouwelijke genitale 
verminking.

III. — STEMMING

De commissie brengt met 8 tegen 3 stemmen een 
gunstig advies uit over het onderdeel “Gelijke kansen” 
van sectie 23 (FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal 
Overleg) van het ontwerp van algemene uitgavenbegro-
ting voor het begrotingsjaar 2019.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Benoît PIEDBOEUF Anne DEDRY

Gendermainstreaming

La secrétaire d’État propose de communiquer par 
écrit à la commission les précisions concernant le calen-
drier et les formations au sujet du gendermainstreaming. 
Le budget des formations spécifi ques au gendermains-
treaming s’est élevé en 2018 à 18 513 euros. L’Institut 
pour l’égalité des hommes et des femmes réalise éga-
lement des formations sur ce thème essentiel.

Congé parental

Une campagne de sensibilisation des pères a été 
effectuée. Selon les chiffres de l’ONEM, il y a une légère 
augmentation du nombre de pères qui ont pris un congé 
parental en 2018. Cela concerne environ 20 000 pères 
sur un total de 66 268 demandes de congé parental, 
soit une proportion d’environ un tiers. Il y a une aug-
mentation du nombre de pères qui prennent un congé 
d’1/5e. C’est important que ce type de congés servent 
effectivement à effectuer des tâches pour prendre 
soins des enfants. Actuellement, une augmentation des 
indemnités n’est pas envisagée.

Service des créances alimentaires (SECAL)

La secrétaire d’État partage le point de vue selon 
lequel il serait possible de donner davantage de visibi-
lité à ce service. Elle souligne à cet égard le rôle positif 
d’organisation telles que MIRIAM pour soutenir les 
mères isolées.

C. Répliques

Mme Els Van Hoof (CD&V) insiste sur la nécessité 
d’élaborer des directives pratiques pour l’enregistre-
ment des mutilation génitales féminines au niveau des 
hôpitaux.

III. — VOTES

La commission émet par 8 voix contre 3 un avis 
favorable sur le volet “Egalité des chances” de la sec-
tion 23 (SPF Emploi, Travail et Concertation sociale) du 
projet de budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2019.

 Le rapporteur, La présidente,

 Benoît PIEDBOEUF Anne DEDRY
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Gelijke Kansen
Beleidsnota 2019

Egalité des chances
Note de politique 2019

Gendergelijkheid anno 2018?
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1. Eergerelateerd geweld (1)

• Opleiding voor politie en parket i.v.m.
omzendbrief eergerelateerd geweld, vrouwelijke
genitale verminking en gedwongen huwelijken

• Gedwongen huwelijken
– Checklist voor ambtenaren van de burgerlijke stand

• Vrouwelijke genitale verminking
– 17 273 meisjes zijn reeds besneden en 8 644 lopen risico
– 'Hard 2 Reach' project rond VGV

1. Violences liées
à l'honneur (2)

• Mutilations génitales
féminines
– Code de signalement
risques de
mutilations génitales fé
minines
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2. Violences conjugales

– Code de
signalement
violences
conjugales

– Alarme
harcèlement

3. Seksueel
geweld (1)

• Één jaar Zorgcentra na Seksueel
Geweld
– Cijfers:

• Bijna 1000 slachtoffers
• 18% is tussen 0 en 15 jaar
• 11% is tussen 15 en 18 jaar
• 90 % vrouw ‐ 10% man

– Wetenschappelijke evaluatie
– Bestendiging bestaande ZSG tot eind

2019
– Meer ZSG nodig verspreid over heel

België
– Telefoon‐ en chatlijn

35%
46%

68%
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3. Seksueel geweld (2)
– Nationale opleidingsdag TAM rond verhoor van
personen met een mentale beperking die het
slachtoffer werden van seksueel geweld

–Meldcode acuut seksueel geweld
– Tool inschatting recidive seksuele delinquenten
voor professionals

4. Gendermainstreaming

Manuel et une check‐list 'genre et marchés
publics'
Le genre dans les contracts d'administration
Le genre dans les formations
Rapport final gendermainstreaming
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5. Gendergelijkheid op de arbeidsmarkt?

%

Ø Potentiële groep van arbeidsactieve vrouwen
Ø Inzetten op kwetsbare positie van inactiviteit, isolement en armoede

6. Gendergelijkheid op de arbeidsmarkt?
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7. Samenlevingsplan

In opdracht van Zuhal Demir

Samenwerking 6 regeringen

22 doelstellingen, 115 maatregelen

Holebi’s, transgenders en intersekse personen

Uitvoering deze legislatuur

Opvolging: monitoring en evaluatie

www.lgbti.be

8. Actieplan homo‐ en transfobie
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9. Politique LGBTI (1)
La Belgique à la 2e place du Rainbow Index de ILGA‐Europe!

Opvolging Transgenderwet

Verbod op conversiepraktijken

Regenboogvlaggen

Sensibiliseringscampagne

Dialoog andere bevolkingsgroepen

Projecten intersekse

10. LGBTI‐beleid (2)
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Vragen?
-

Questions?

Centrale drukkerij – Imprimerie centrale
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